
KLSH feston 100-vjetorin e themelimit,
Shehu: Institucioni do t’i qëndrojë
besnik misionit të interesit publik
Në datë 20.05.2025, në një ceremoni solemne të
mbajtur në sallën e seancave plenare të
Kuvendit Repubikës së Shqipërisë, Kontrolli i
Lartë i Shtetit (KLSH) festoi 100-vjetorin e
themelimit, një moment historik për
institucionin më të lartë të auditimit në vend.
Pjesëmarrës në këtë ngjarje të rëndësishme për
historinë institucionale të vendit ishin Kryetarja
e Kuvendit të Repubikës së Shqipërisë, znj. Elisa
Spiropali, ambasadorë dhe përfaqësues të trupit
diplomatik, delegacione nga 19 institucione
supreme auditimi në rajon dhe më gjerë,
partnerë ndërkombëtarë, ministra, deputetë,
drejtues institucionesh, akademikë,
përfaqësues të medias, të shoqërisë civile,
punonjës dhe ish-punonjës të KLSH-së etj. 
Ceremonia u hap me fjalën përshëndetëse të
Kryetarit të KLSH-së, z. Arben Shehu, i cili
theksoi rëndësinë e këtij jubileu jo vetëm si
përkujtim historik, por si një pikënisje për të
ardhmen. “Dua të ritheksoj se Kontrolli i Lartë i
Shtetit do të qëndrojë besnik ndaj misionit të tij
kushtetues në sinkron me interesin e shtetit
dhe në thelb të çdo shqiptari. Ne do të
vazhdojmë të mbrojmë interesin publik dhe të
çdo shtetasi shqiptar, me përkushtim ndaj
parimeve të shtetit të së drejtës dhe të
mirëqeverisjes”, - theksoi Kryetari i KLSH-së.

Kryetarja e Kuvendit, znj. Elisa Spiropali, në
fjalën e saj vlerësoi Kontrollin e Lartë të
Shtetit, si një instrument kyç për forcimin e
demokracisë dhe luftën kundër
korrupsionit, duke siguruar mbështetjen e
Kuvendit për ruajtjen e pavarësisë
institucionale.
Në aktivitet mbajti fjalën edhe Ambasadori i
Delegacionit të Bashkimit Europian, z. Silvio
Gonzato. Duke vlerësuar rolin kyç të
Kontrollit të Lartë të Shtetit në forcimin e
qeverisjes së mirë dhe transparencës në
vend, Ambasadori Gonzato theksoi se një
institucion i pavarur, i besueshëm dhe
efektiv është thelbësor për anëtarësimin e
Shqipërisë në Bashkimin Europian.
Gjithashtu, në ceremoni përshëndetën
Presidenti i EUROSAI-t dhe Kontrollori i
Shtetit të Izraelit, z. Matanyahu Englman;
Presidenca e INTOSAI-it me përfaqësues z.
Augusto Nardes, Ministër pranë Gjykatës së
Llogarive të Brazilit; Auditorja e
Përgjithshme e Zyrës Kombëtare të
Auditimit të Kosovës, znj. Vlora Spanca;
Presidenti i Zyrës Supreme të Auditimit në
Poloni, z. Marian Banaś; Zv. Presidentja e
Gjykatës Greke të Auditimit, znj. Maria
Vlachaki etj. 
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E nderuar Kryetare e Kuvendit të Shqipërisë,
Të nderuar përfaqësues të Kuvendit,
Të nderuar përfaqësues të institucioneve partnere,
Të nderuar drejtues të institucioneve të Republikës së
Shqipërisë,
Të nderuar përfaqësues të medias,
Të dashur kolegë dhe bashkëpunëtorë,
Zonja dhe zotërinj,

Është një nder i veçantë që sot, në ambientet e Kuvendit të
Republikës së Shqipërisë kremtojmë së bashku përvjetorin
e 100-të të themelimit të Kontrollit të Lartë të Shtetit, një
institucion që për një shekull ka kontribuar në forcimin e
kulturës së llogaridhënies dhe përmirësimin e qeverisjes
në menaxhimin e financave publike.

Ky përvjetor përfaqëson një moment historik jo vetëm për
KLSH-në, por për gjithë zhvillimin institucional të
Shqipërisë moderne. I themeluar në maj 1925, në një etapë
vendimtare për konsolidimin e shtetit shqiptar, Kontrolli i
Lartë i Shtetit ka qenë i pranishëm në çdo fazë të
transformimit të administratës publike. Përgjatë një
shekulli, ai ka vepruar në kushte të ndryshme historike dhe
politike, nga periudha e monarkisë, te regjimi i centralizuar
i pasluftës, deri te faza e tranzicionit demokratik pas viteve
'90. Gjatë kësaj kohe, institucioni ka ruajtur misionin e tij
thelbësor: mbikëqyrjen e përdorimit të drejtë të fondeve
publike.

Pas miratimit të Kushtetutës së vitit 1998 dhe reformave të
mëvonshme, KLSH mori një rol të qartë si organ i pavarur
kushtetues. Ai ka qenë aktiv në përshtatjen e standardeve
të auditimit sipas modeleve më të avancuara, si dhe në
rritjen e përgjegjshmërisë institucionale.
Anëtarësimi në organizata ndërkombëtare si INTOSAI dhe
EUROSAI, si dhe bashkëpunimi rajonal, ka ndihmuar në
zhvillimin profesional të audituesve dhe në forcimin e
praktikave të mira, duke rritur ndjeshëm cilësinë e
veprimtarisë sonë.

Ky përvjetor është edhe një rast për të nderuar
përkushtimin e brezave që e kanë ndërtuar këtë
institucion. Kontributi i tyre ka lënë një trashëgimi të
çmuar për administrimin e drejtë dhe efikas të financave
shtetërore. Kjo trashëgimi ka ndihmuar në ndërtimin e
besimit të qytetarëve tek institucionet shtetërore, duke
garantuar një menaxhim financiar që mbështetet jo vetëm
në efikasitet, por mbi të gjitha në ndershmëri,
transparencë dhe përgjegjshmëri.

Fjala e Kryetarit të KLSH-së, z. Arben Shehu, në ceremoninë e
100-vjetorit të themelimit të institucionit

Të nderuar pjesëmarrës, dëshiroj gjithashtu të shpreh
mirënjohjen time të thellë që kemi sot mes nesh
përfaqësues të institucioneve supreme të auditimit nga
vende partnere, përfaqësues të trupit diplomatik,
deputetë të Kuvendit të Shqipërisë, drejtues të
institucioneve të pavarura dhe të administratës publike,
akademikë, përfaqësues të universiteteve, organizata të
shoqërisë civile, partnerët tanë institucionalë vendas
dhe ndërkombëtarë, si dhe në veçanti, përfaqësues të
medias, e cila në Shqipëri është ngritur mes
vështirësive në një nivel të vërtetë institucional dhe, për
të cilën, në emër të institucionit dua të shpreh një
mirënjohje të veçantë. Pjesëmarrja juaj në këtë aktivitet
është jo vetëm një vlerësim për Kontrollin e Lartë të
Shtetit, por edhe një dëshmi e mbështetjes për
institucionet e shtetit shqiptar.

Të nderuar të pranishëm,

100 vite histori nuk janë thjesht një rrugëtim për t’u
përkujtuar, por një bazë e fortë për të ndërtuar të
ardhmen. Kontrolli i Lartë i Shtetit do të vazhdojë të
përmirësojë kapacitetet profesionale, të adoptojë
teknologji moderne dhe të qëndrojë në dobi të interesit
të përbashkët.
Ky përvjetor është jo vetëm një pikë ndalese për të
vlerësuar rrugëtimin tonë, por edhe një pikënisje për
një angazhim të ri, për të ndërtuar një të ardhme më të
përgjegjshme, më efikase dhe më të ndershme në
shërbim të qytetarit. 

Dua të ritheksoj se Kontrolli i Lartë i Shtetit do të
qëndrojë besnik ndaj misionit të tij kushtetues në
sinkron me interesin e shtetit dhe në thelb të çdo
shqiptari. Ne do të vazhdojmë të mbrojmë interesin
publik dhe të çdo shtetasi shqiptar, me përkushtim
ndaj parimeve të shtetit të së drejtës dhe të
mirëqeverisjes. Jam i bindur se rruga jonë e përbashkët
do të vijojë me bashkëpunim të qëndrueshëm,
shkëmbim të ndërsjellët dhe mbështetje reciproke për
të ndërtuar institucione më të forta dhe administratë
më të përgjegjshme.
Ju falënderoj edhe një herë për praninë tuaj sot, për
vlerësimin që i keni bërë këtij përvjetori, dhe për
mbështetjen që i ofroni vazhdimisht misionit të
Kontrollit të Lartë të Shtetit.

Faleminderit!



Sot Kontrolli i Lartë i Shtetit mbush një shekull jetë.
As jam historiane, as kam për qëllim të bëj histori. Por dëshiroj të them dy
fjalë për rrugëtimin njëqindvjeçar të këtij institucioni të rëndësishëm të
shtetit shqiptar.
Menjëherë pas themelimit, shteti i pavarur shqiptar bëri përpjekje të
krijonte institucionin që do të merrej me kontrollin e financave të tij.
Kuptohet, me atë vizion, perceptim e funksion që mundësonte koha.
Por qeveritë e para nuk ia dolën ta ndërtonin këtë institucion me formatin
dhe përmbajtjen e vet si një instucion kushtetues. Kjo ishte e
kuptueshme, nëse mbajmë parasysh kontekstin historik dhe furtunat e
kohës që rrezikonin mbijetesën e Shqipërisë dhe shtetit të saj të ri.
Vetëm në Republikën e vitit 1925, pra 13 vjet pas themelimit të shtetit
shqiptar, Këshilli Kontrollues i Financave u krijua dhe funksionoi si
institucion kushtetues.
Nuk është një vonesë e madhe në kohë, nëse konsiderojmë historinë e
shtetformimit në vende të tjera dhe kushtet historike e gjeopolitike gjatë
dekadës së parë të jetës së Shqipërisë së pavarur.
Pra, ndërsa shteti bëri si bëri pa institucionin e kontrollit për më shumë se
një dekadë, Republika si formë qeverisjeje e kërkoi dhe e realizoi atë si një
institucion kushtetues menjëherë pas krijimit të saj.
Edhe Kushtetuta e Mbretërisë Shqiptare e sanksionoi Këshillin Kontrollues
si organ të pavarur.
Gjatë regjimit komunist, organet e Kontrollit të Shtetit funksionuan si
instrumente të forta audituese, kontrolluese e politike të pushtetit
popullor dhe në shërbim të tij.
Në sistemin demokratik, me ulje-ngritje jo të vogla e të pakta, Kontrolli i
Lartë i Shtetit u bë organi më i lartë i kontrollit ekonomik dhe financiar
dhe pavarësia e depolitizimi i këtij institucioni është sanksionuar në
Kushtetutë dhe ligjin organik.
Kuvendi do të vazhdojë të mbështesë Kontrollin e Lartë të Shtetit si një
institucion kushtetues, një partner në përpjekjet tona për zhvillimin dhe
rritjen ekonomike, për të rritur performancën financiare, për mbështetjen
e sundimit të ligjit, mirëqeverisjes dhe për të përshpejtuar ritmet e
integrimit europian të Shqipërisë.
Anëtarësimi i Shqipërisë në Bashkimin Europian, për të cilin kemi tashmë
një plan të dakordësuar me institucionet europiane, është jo vetëm
kurorëzimi i një procesi të nisur 35 vjet më parë, por edhe starti i një
rrugëtimi të ri, kur të gjitha institucionet e Republikës do të jenë
institucione të një vendi anëtar të Bashkimit Europian.
Gjej rastin të nënvizoj se Kuvendi do të vijojë të mbështesë të gjitha
institucionet kushtetuese të krijuara me ligj dhe pavarësinë e tyre, për të
përmbushur misionin si roje të interesit publik e qytetar.
Pavarësia e institucioneve është një përmasë jetike e mirëfunksionimit të
pushteteve në sistemin demokratik, po aq sa edhe përgjegjësia,
trasparenca dhe llogaridhënia e tyre. Prandaj deviza e bashkëpunimit
tonë përmblidhet në tri fjalë: pavarësi, mbështetje, partneritet.
Ne vlerësojmë përpjekjet tuaja për forcimin e pavarësisë dhe
profesionalizmit institucional, si një institucion kushtetues që udhëhiqet
nga parimet e shtetit të së drejtës, vlerësime këto edhe të raporteve më të
fundit të monitorimit të Shqipërisë nga OECD dhe BE.
Megjithatë, Kuvendi, por mendoj edhe Kontrolli i Lartë i Shtetit, ndajmë të
njëjtin vlerësim se është i nevojshëm forcimi i mbikëqyrjes parlamentare,
për ta bërë veprimtarinë tuaj më efektive, për të rritur transparencën dhe
ndikimin e auditimeve në përmirësimin e menaxhimit të financave
publike.
Bashkëpunimi ynë më i ngushtë e më i hapur, si edhe komunikimi më
intensiv, do të fuqizojnë dimensionin parandalues të veprimtarisë së
kontrollit dhe harmonizimin më të mirë me masat ndëshkimore.

Fjala  e Kryetares së Kuvendit të Shqipërisë, znj. Elisa Spiropali  
Bashkëpunimi ynë më i ngushtë e më i hapur, si edhe komunikimi
më intensiv, do të fuqizojnë dimensionin parandalues të veprimtarisë
së kontrollit dhe harmonizimin më të mirë me masat ndëshkimore.
Sinergjia midis parandalimit dhe ndëshkimit nuk është vetëm një
kërkesë e Kuvendit, as vetëm e kohës sonë. Ka qenë e tillë edhe në
hapat e parë të funksionimit të këtj institucioni, kur burimet e shtetit
shqiptar për ta mbajtur atë ishin të kufizuara, përvoja mungonte dhe
kapacitet institucionale e burimet njerëzore po ashtu ishin modeste.
Është e tillë edhe në institucionet homologe të vendeve të Bashkimit
Europian dhe të shteteve të tjera demokratike.
Kuvendi është i angazhuar në luftën kundër korrupsionit dhe për këtë
ka kërkuar dhe do të vijojë të kërkojë kontributin tuaj.
Por lufta korrupsionit nuk synon goditjen e punonjësve publikë si një
qëllim në vetvete, por edhe mbështetjen e tyre për të menaxhuar më
mirë burimet e shtetit, si dhe mbylljen e shtigjeve ligjore dhe
institucionale për abuzim.
Lufta jonë e përbashkët e pakompromis, e vendosur dhe me temp në
rritje kundër korrupsionit, shpërdorimit të posteve dhe abuzimeve me
financat publike, nuk duhet të na stepë të dallojmë shpërdoruesit,
abuzuesit dhe krimet në menaxhimin e financave, programeve e
projekteve publike, nga shërbyesit korrektë, të ndershëm dhe
dinjitozë të shtetit, të cilët kanë kontribuar e kontribuojnë për
zhvillimin e vendit. Shqipëria është sot para dyerve të Bashkimit
Europian edhe në saj të kontributit të tyre.
Në vijim, edhe të zbatimit të rekomandimeve të Raporteve të
Progresit të Komisionit Europian, ne po punojmë për forcimin e
mekanizmit të zbatimit të rekomandimeve përmes dialogut dhe
bashkëpunimit më të strukturuar të Kuvendit me Kontrollin e Lartë
të Shtetit.
Ky bashkëpunim ka marrë një dimension të ri pas ngritjes së
Nënkomisionit për Auditimin e Sektorit Publik, një strukturë që synon
të sigurojë një ndërlidhje më të ngushtë dhe më efektive ndërmjet
funksionit kontrollues të Kuvendit dhe veprimtarisë audituese të
KLSH-së.
Ky Nënkomision përfaqëson një mekanizëm të rëndësishëm për
mbikëqyrjen parlamentare të menaxhimit të financave publike dhe
që në themelimin e tij ka dëshmuar potencialin për të sjellë një frymë
të re përgjegjshmërie, transparence dhe dialogu institucional.
Konstatoj se edhe Kontrolli i Lartë i Shtetit ka treguar angazhim për
thellimin e këtij bashkëpunimi, duke marrë hapa konkretë, përfshirë
krijimin e një drejtorie të posaçme të dedikuar për komunikimin me
Kuvendin dhe me Nënkomisionin, në mënyrë që shkëmbimi i
informacionit, trajtimi i raporteve dhe ndjekja e rekomandimeve të
bëhen në mënyrë më efikase dhe të strukturuar.
Ky është një zhvillim që duhet përshëndetur dhe inkurajuar, pasi po
rrit cilësinë e bashkëpunimit ndërinstitucional, forcon kontrollin
demokratik mbi administratën publike dhe përmirëson kulturën e
llogaridhënies në të gjitha nivelet e qeverisjes.
Kuvendi mbetet i përkushtuar për ta çuar përpara këtë partneritet të
rëndësishëm, në funksion të interesit publik dhe të ndërtimit të
institucioneve më të forta, më transparente dhe më të përgjegjshme
ndaj qytetarëve.
Në këtë frymë bashkëpunimi të konsoliduar, Kuvendi i Shqipërisë
është plotësisht i angazhuar për të fuqizuar më tej mjetet dhe
mekanizmat inovative që i shërbejnë rritjes së transparencës dhe
ndjekjes efektive të rekomandimeve të auditimit.
Një nga iniciativat më të rëndësishme në këtë drejtim është
rikonfigurimi i Platformës Ndërinstitucionale Online, një instrument
modern dhe gjithëpërfshirës, që synon të mundësojë një ndërlidhje
më efikase ndërmjet institucioneve që prodhojnë, trajtojnë dhe
zbatojnë rekomandime audituese dhe Kuvendit, si organ mbikëqyrës.
Duke i dhënë kësaj platforme një dimension të ri funksional dhe
strategjik, synojmë jo vetëm të përmirësojmë monitorimin e
rekomandimeve të KLSH-së dhe audituesve të tjerë publikë, por edhe
të nxisim aktivisht institucionet e administratës shtetërore të
kontribuojnë në mënyrë të rregullt dhe të përgjegjshme në
popullimin e saj.
Kuvendi do të vijojë të luajë një rol kyç në këtë proces, jo thjesht si
mbikëqyrës, por si nxitës i një kulture të re bashkëpunimi e
llogaridhënieje në të gjithë spektrin institucional.
Modernizimi i praktikave, zgjerimi i fushëveprimit, rritja e ndikimit të
auditimeve në administratën publike, përmirësimi i transparencës
dhe komunikimit me publikun, rritja e kapaciteteve institucionale
dhe burimeve njerëzore, vlerësoj se janë disa nga prioritetet tuaja, të
cilat mund të rrisin cilësinë e kontrollit dhe auditimit, si edhe
efektivitetin e punës së Kontrollit të Lartë të Shtetit në luftën kundër
korrupsionit dhe abuzimit me fondet publike, për të cilat ndihma e
Kuvendit as ka munguar dhe as do të mungojë.



Ambasadori Gonzato: KLSH, gur themeli për integrimin e
Shqipërisë në BE

Në ceremoninë e 100-vjetorit të KLSH-së, mbajti fjalë edhe Ambasadori
i Delegacionit të Bashkimit Europian, z. Silvio Gonzato. Duke vlerësuar
rolin kyç të Kontrollit të Lartë të Shtetit në forcimin e qeverisjes së mirë
dhe transparencës në vend, Ambasadori Gonzato theksoi se një
institucion i pavarur, i besueshëm dhe efektiv është thelbësor për
anëtarësimin e Shqipërisë në BE.
“Puna e tij shkon përtej auditimit, ndihmon në parandalimin e
mashtrimeve, parregullsive në prokurime dhe promovon
transparencën përmes përfshirjes së hapur me qytetarët dhe
institucionet. Ne mbetemi të përkushtuar për të mbështetur Kontrollin
e Lartë të Shtetit, ndërsa Shqipëria avancon në rrugën e saj drejt BE-
së. Legjislacioni i BE-së kërkon që institucionet si KLSH të jenë të
pavarura dhe të pajisura me burimet dhe mandatin e duhur për të
ushtruar kontroll mbi të gjitha të ardhurat dhe shpenzimet e fondeve
publike, përfshirë ato të Bashkimit Europian dhe të donatorëve të
tjerë. Çfarëdo ndryshimesh që do të bëhen duhet të jenë në përputhje
të plotë me kërkesat e legjislacionit dhe standardeve të BE-së”, - tha
Ambasadori Gonzato.

Fjala e z. Matanyahu Englman, President EUROSAI
dhe Kontrollor i Shtetit të Izraelit

Shkëlqesia Juaj, znj. Elisa Spiropali, Kryetare e Kuvendit të
Shqipërisë;
I nderuar z. Arben Shehu, Kryetar i Kontrollit të Lartë të Shtetit;
Të nderuar folës, delegatë dhe të ftuar të respektuar,

Është një nder i jashtëzakonshëm dhe një kënaqësi e thellë, që në
cilësinë time si President i EUROSAI-t, t’Ju drejtohem sot në këtë
rast vërtetë historik, për të festuar 100-vjetorin e Kontrollit të Lartë
të Shtetit.
Ky nuk është thjesht një moment historik, por një dëshmi e një
shekulli përkushtimi të palëkundur ndaj transparencës, integritetit
dhe llogaridhënies financiare.
Dëshiroj gjithashtu të shpreh një mirëseardhje të përzemërt për
kolegët tanë të nderuar dhe anëtarët e EUROSAI-t dhe INTOSAI-t
nga mbarë bota, të cilët kanë udhëtuar për t’u bashkuar në këtë
festim. Prania juaj këtu dëshmon për angazhimin global ndaj
parimeve të qeverisjes së mirë dhe llogaridhënies publike që të
gjithë ne ndajmë.
Që nga themelimi i tij në vitin 1925, Kontrolli i Lartë i Shtetit ka
luajtur një rol të pazëvendësueshëm dhe thelbësor në formësimin
e strukturës së qeverisjes në Shqipëri. Nëpërmjet ndjekjes së
pandërprerë të përsosmërisë në auditimin shtetëror, KLSH ka
mbrojtur fondet publike, ka forcuar institucionet dhe ka nxitur
besimin ndërmjet qeverisë dhe qytetarëve të saj. Secili prej
auditimeve të panumërta të kryera gjatë dekadave ka shërbyer si
një gur themeli për llogaridhënien publike, duke siguruar që
burimet të menaxhohen në mënyrë efikase dhe të përgjegjshme.
Për më tepër, nën udhëheqjen e përkushtuar të z. Arben Shehu,
Kryetar aktual i Kontrollit të Lartë të Shtetit, KLSH ka vazhduar të
mbrojë këto vlera thelbësore dhe të arrijë suksese edhe më të
mëdha.
Kjo festë njëqindvjeçare nuk është vetëm një moment për të
nderuar trashëgiminë e KLSH-së, por edhe për të vlerësuar brezat e
audituesve, ekspertëve financiarë dhe nëpunësve civilë që kanë
kontribuar në suksesin e saj. Përkushtimi i tyre i palëkundur ka
bërë të mundur që KLSH të mbetet dhe të vazhdojë të jetë një
dritë udhëzuese e qëndrueshme për mbikëqyrjen, duke garantuar
përdorimin etik dhe efektiv të burimeve të Shqipërisë.
Ndërsa reflektojmë mbi të kaluarën e jashtëzakonshme të KLSH-së,
po aq e rëndësishme është të shikojmë drejt së ardhmes; drejt
misionit në zhvillim të Institucioneve Supreme të Auditimit në një
botë që po ndryshon me ritme të shpejta. Në këtë kontekst, do të
dëshiroja të ndaja disa fusha kryesore, fokusi që kam theksuar në
rolin tim si President i EUROSAI-t dhe si Kontrollori i Shtetit të
Izraelit. 

Këto fusha përfaqësojnë shtyllat kryesore të auditimit në
sektorin publik sot, secila me qëllim forcimin e llogaridhënies,
inovacionit dhe qëndrueshmërisë:
Zëri për “Ata” pa zë
Si President i EUROSAI-t, kam theksuar rolin thelbësor të
Institucioneve Supreme të Auditimit në forcimin e
llogaridhënies publike dhe qeverisjes së mirë.
Kam avokuar për auditimin e performancës si një mjet kyç për
të garantuar transparencë dhe efikasitet në administratën
publike, si dhe për t’u dhënë një “Zë atyre pa zë”. Në këtë
frymë, Institucioni Suprem i Auditimit i Izraelit ka punuar për
të forcuar bashkëpunimin midis anëtarëve të EUROSAI-t, siç
është edhe auditimi paralel që po zhvillohet mbi temën e
“Plakjes së popullsisë”.
Inovacioni
 Përparimi i shpejtë i teknologjisë paraqet një sërë sfidash dhe
mundësish të reja. E konsideroj jashtëzakonisht të
rëndësishme që ne, jo vetëm në EUROSAI, por në gjithë
komunitetin e auditimit, të mësojmë të përshtatemi dhe të
përballojmë këto sfida. Një pikë kyçe në vitet e fundit ka qenë
Inteligjenca Artificiale, të cilën e kam parë me rëndësi të
veçantë, kur nisa auditin paralel mbi inteligjencën artificiale
(AI) në bashkëpunim me anëtarët e EUROSAI-t. 
Për më tepër, së fundmi kemi publikuar disa raporte mbi
sigurinë kibernetike dhe taksimin e kriptomonedhave, të cilat
treguan se ende ka hapësirë për përmirësim.
                                                                    Vijon në faqen tjetër

Presidenti i EUROSAI-t, z. Matanyahu Englman, Kontrollor i Shtetit dhe Avokat i
Popullit të Izraelit



Qëndrueshmëria
Kam theksuar gjithashtu rëndësinë e zhvillimit të auditimeve
në fusha të lidhura me qëndrueshmërinë, siç është ndryshimi i
klimës, veçanërisht në kontekstin e gatishmërisë për
fatkeqësitë natyrore. Ne kemi publikuar disa raporte, përfshirë
raportin e posaçëm të vitit 2021 mbi “Veprimin Kombëtar për
Klimën” nga qeveria e Izraelit, i cili u pasua nga një auditim
vijues që u publikua vitin e kaluar. Ndër të tjera raporte të
lidhura me “Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm”, kemi
publikuar edhe një raport të veçantë mbi gatishmërinë ndaj
tërmeteve, duke pasur parasysh se vendi ynë parashikohet të
përjetojë një të tillë në të ardhmen e afërt.
Gjatë dekadave, audituesit e përkushtuar të KLSH-së kanë kryer
auditime të panumërta; vlerësimet e tyre rigoroze dhe
mbikëqyrja strategjike kanë luajtur një rol vendimtar në
përmirësimin e administratës publike, mbrojtjen e burimeve
kombëtare dhe sigurimin e integritetit financiar, të gjitha këto,
duke forcuar besimin ndërmjet administratës publike dhe
qytetarit. Në vitet e fundit, auditimet e kujdesshme të KLSH-së
kanë trajtuar një sërë çështjesh urgjente, si: zbatimi i planit
kombëtar për përshtatjen ndaj ndryshimeve klimatike dhe
respektimi i standardeve në menaxhimin e mbetjeve urbane, të
cilat janë thelbësore për reduktimin e ndotjes mjedisore dhe
mbrojtjen e shëndetit të popullsisë. Gjithashtu, KLSH ka kryer
një auditim mbi barazinë gjinore dhe fuqizimin e grave nga
zonat rurale, duke nxjerrë një paralele domethënëse me një
auditim të ngjashëm të fundit të kryer nga Kontrollori i Shtetit
të Izraelit mbi promovimin e barazisë gjinore brenda qeverisjes
vendore.
KLSH trajton gjithashtu çështje si inkurajimi i turizmit dhe
menaxhimi i burimeve natyrore. Çështje të ngjashme kanë
qenë objekt i auditimeve të realizuara nga Zyra e Kontrollorit të
Shtetit të Izraelit. Për shembull, auditimi i kryer nga shkurti deri
në nëntor të vitit 2022, i cili shqyrtoi aspekte të ndryshme të
ndihmës së veçantë të dhënë për industrinë e turizmit gjatë
pandemisë së Covid-19 dhe zbatimin e saj, veçanërisht në vitet
2021 dhe 2022, gjatë të cilave, pjesa më e madhe e tregut
botëror rifilloi aktivitetin e rregullt dhe barra mbi
vendimmarrësit në lidhje me masat urgjente dhe sistematike
për përballimin e krizës u lehtësua ndjeshëm. Gjithashtu,
auditimi i kryer në vitin 2022 në lidhje me rrjetin e shpërndarjes
së gazit natyror, i cili shqyrtoi gjendjen e infrastrukturës së
shpërndarjes, përfshirë politikat e zhvillimit të rrjetit të
shpërndarjes, ndihmën e qeverisë për kompanitë e
shpërndarjes dhe për konsumatorët përfundimtarë, barrierat
burokratike për zhvillimin e këtij rrjeti dhe modelin e tij
ekonomik.
Roli vendimtar i audituesve të shtetit në luftën kundër
mashtrimit nuk mund të theksohet mjaftueshëm, pasi ata
garantojnë transparencën financiare, llogaridhënien dhe
përputhshmërinë me rregulloret në institucionet shtetërore. Në
të kaluarën, Shqipëria ra viktimë e një mashtrimi shumë të
rëndë dhe të dëmshëm të njohur si “Skemat piramidale”, që
destabilizoi rëndë vendin dhe rrezikoi kohezionin social.
Çështja e mashtrimit është shqetësim i përbashkët për çdo
Institucion Suprem Auditimi në Europë. Një shembull i
përkushtimit tonë ndaj parandalimit të mashtrimit në sektorin
publik është raporti gjithëpërfshirës i auditimit i publikuar në
maj të vitit 2022, me titullin: “Parandalimi i Përvetësimeve në
Ministritë dhe Kompanitë Qeveritare”. Auditimi, i cili përfshiu 74
njësi publike, nxori në pah rreziqet sistemike të lidhura me
përvetësimet dhe theksoi rëndësinë e kontrolleve proaktive dhe
të një kulture të qeverisjes etike. Ky raport ishte gjithashtu
novator dhe kreativ në qasjen e tij; ai nuk u përqendrua vetëm
në inspektime retrospektive për të identifikuar pengesat dhe
mashtrimet, por edhe në shqyrtimin e mekanizmave ekzistues
të kontrollit për t’i parandaluar ato që në fillim. 

Raporti zbuloi boshllëqe të mëdha në praktikat e
menaxhimit të riskut, përfshirë mungesën e vlerësimeve
gjithëpërfshirëse të riskut në nivel organizativ, përdorimin e
kufizuar të mjeteve teknologjike për zbulimin e mashtrimit
dhe mekanizmat e pamjaftueshëm të auditimit të
brendshëm. U theksua se më shumë se 80% e rasteve të
përvetësimeve përfshinin zyrtarë të lartë dhe se shumica e
entiteteve publike nuk kishin mekanizma të strukturuar për
raportimin e parregullsive apo incidenteve të afërta me to.
Raporti bëri thirrje për kuadër më të fortë qeverisës, integrim
më të mirë të menaxhimit të riskut në vendimmarrje dhe
adoptimin e teknologjive inovative për të zbuluar dhe
parandaluar abuzimet financiare. 
Këto gjetje të rëndësishme rezonojnë thellësishtme qëllimin
e këtij takimi sot, ndërsa reflektojmë mbi rolin e
Institucioneve Supreme të Auditimit në promovimin e
qeverisjes së mirë dhe besimit publik. Ato theksojnë
përgjegjësinë thelbësore të këtyre institucioneve jo vetëm
për të zbuluar parregullsitë, por edhe për të ndihmuar
qeveritë në ndërtimin e sistemeve të qëndrueshme dhe
transparente.
Dëshiroj gjithashtu të shfrytëzoj këtë rast për të falënderuar
Kontrollin e Lartë të Shtetit për kontributin e tij në edicionin e
28-të të Revistës së EUROSAI-t me artikullin e vlefshëm
“Përmirësimi i Performancës së Institucioneve Supreme të
Auditimit: Integrimi i Sistemit të Ri të Menaxhimit të Cilësisë
me ISSAI 140 të Rishikuar”. Ky kontribut forcon përpjekjet për
shkëmbimin e njohurive brenda komunitetit tonë dhe
vlerësohet shumë.
Në rolin tim si President i EUROSAI-t, vërej një interes në rritje
mes Institucioneve Supreme të Auditimit për shkëmbimin e
njohurive dhe praktikave të mira për të forcuar kapacitetet e
parandalimit të mashtrimeve në rajonin tonë dhe më gjerë.
Kam theksuar dhe inkurajuar shkëmbimin e njohurive mes
kolegëve, siç pasqyrohet në EUROSAI SG1, të cilin e konsideroj
të paçmuar për përmirësimin e cilësisë, efikasitetit dhe
transparencës së auditimeve. Në këtë frymë, ne promovuam
auditime paralele midis anëtarëve të EUROSAI-t, siç janë
auditimet e përmendura më sipër mbi “Plakjen e popullsisë”
dhe “Inteligjencën Artificiale (AI)”. Po ashtu, mbledhja e
ardhshme e Bordit Drejtues të EUROSAI-t do të përfshijë
sesione profesionale të vlefshme, për shembull mbi temën e
“Bërjes së raporteve të auditimit më të qasshme për
publikun”. Sesione të tilla profesionale do të ndahen mes të
gjithë anëtarëve të EUROSAI-t, ashtu siç kemi bërë më parë
mbi temën e “Sigurisë kibernetike” në mbledhjen e kaluar të
Bordit Drejtues. Kjo përfaqëson një sfidë të përbashkët dhe
një mundësi të rëndësishme për komunitetin tonë global të
auditorëve që të mësojmë dhe të rritemi së bashku.
Bashkëpunimi midis Shqipërisë dhe komunitetit më të gjerë
ndërkombëtar të auditimit meriton të vlerësohet. Kontrolli i
Lartë i Shtetit luan një rol shumë aktiv brenda EUROSAI-t; ai
është anëtar i pothuajse të gjitha grupeve të punës të
EUROSAI-t, duke kontribuar në shkëmbimin e njohurive,
ndërtimin e kapaciteteve dhe inovacionin në auditim.
Në përmbyllje, dëshiroj të shpreh urimet më të ngrohta për
Kontrollin e Lartë të Shtetit, i udhëhequr nga z. Arben Shehu,
për arritjen e këtij momenti kaq të rëndësishëm. Qoftë puna
e tij e paçmuar dhe jetike që të vazhdojë të ndriçojë rrugën e
Shqipërisë drejt një të ardhmeje edhe më të ndritshme dhe
gjithnjë e më të begatë!
Le të vazhdojmë të jemi të rëndësishëm dhe inovativë, duke
siguruar një të ardhme më të ndritshme për popullin tonë
dhe për brezat që do të vijnë.

Faleminderit!

Fjala e z. Matanyahu Englman, President EUROSAI
dhe Kontrollor i Shtetit të Izraelit



Fjala e Presidencës së INTOSAI-t nga z. Augusto Nardes,
Ministër në Gjykatën Federale të Llogarive të Brazilit   

Përfaqësues të nderuar të Kontrollit të Lartë të Shtetit,
Anëtarë të dashur të komunitetit ndërkombëtar të auditimit,
Zyrtarë të nderuar, zonja dhe zotërinj,

Dëshiroj të shpreh një mirëseardhje të përzemërt për të gjithë ju
dhe të shpreh mirënjohjen time të sinqertë për mikpritjen e
ngrohtë të z. Arben Shehu.
Është një nder i madh dhe një privilegj i veçantë për mua të flas
sot në emër të Ministrit Vital do Rêgo, President i Gjykatës
Federale të Llogarive të Brazilit (TCU), ndërsa kremtojmë
njëqindvjetorin e Kontrollit të Lartë të Shtetit (KLSH).
Njëqind vite përfaqësojnë më shumë se sa thjesht kalimin e
kohës. Ato mishërojnë konsolidimin e vlerave thelbësore, si:
transparenca, përgjegjshmëria dhe përkushtimi ndaj qeverisjes
së mirë publike. Historia e KSLH-së është në të vërtetë historia e
një kombi që ka kuptuar se menaxhimi efikas i burimeve publike
është themel i demokracisë dhe i zhvillimit të qëndrueshëm.
Në këtë moment solemn, është e përshtatshme të nderojmë të
gjithë punonjësit dhe drejtuesit që, gjatë këtij shekulli, kanë
kontribuar në ndërtimin e një institucioni të fortë, të besueshëm
dhe të respektuar. Çdo individ që ka shërbyer në këtë institucion
ka ndihmuar në ndërtimin e themeleve të një Shqipërie më të
drejtë, më transparente dhe më demokratike.
Rruga e KLSH-së është padyshim e denjë për njohje
ndërkombëtare. Në një skenë globale ku sfidat e administratës
publike po bëhen gjithnjë e më komplekse, veçanërisht për
shkak të ndryshimeve klimatike, transformimit dixhital dhe
kërkesës së shtuar për përgjegjshmëri, puna teknike, e pavarur
dhe strategjike e institucioneve supreme të auditimit është më e
rëndësishme se kurrë.
Në këtë kontekst, KLSH ka spikatur jo vetëm për përpjekjet e saj
kombëtare, por edhe për angazhimin aktiv në nisma
shumëpalëshe, përfshirë Organizatën Ndërkombëtare të
Institucioneve Supreme të Auditimit (INTOSAI). Kohët e fundit,
ajo ka luajtur një rol të rëndësishëm në zhvillimin e “Climate
Scanner”, një mjet novator i krijuar nga Gjykata Federale e
Llogarive të Brazilit.
Përballja me ndryshimet klimatike është një sfidë komplekse që
kërkon veprim të koordinuar ndërkombëtar. Nga alokimi i
burimeve deri te zbatimi i politikave të zbutjes dhe përshtatjes,
çdo komb duhet të veprojë me përgjegjësi dhe përkushtim.
Megjithatë, që këto veprime të jenë efektive, nevojitet një ndjekje
rigoroze, dhe këtu, institucionet supreme të auditimit mund të
japin mbështetje të paçmueshme. Në Brazil, ndoqëm një rrugë
të ngjashme me atë të KLSH-së gjatë viteve 2013-2014, duke
specializuar departamentet tona dhe duke marrë drejtimin e
OLACEFS-it (Organizata e Institucioneve Supreme të Auditimit të
Amerikës Latine dhe Karaibeve), ku theksuam rëndësinë e
thellimit të bashkëpunimit me INTOSAI-n dhe institucione të
tjera ndërkombëtare, si: Banka Botërore (WB) dhe agjencitë e
Kombeve të Bashkuara (UN). 
Në të njëjtën periudhë, si President i OLACEFS-it, ne zhvilluam
auditimin e parë të koordinuar të zonave të mbrojtura në
Amazon. Kjo iniciativë përfshiu Gjykatat e Llogarive nga shtetet
Amazoniane dhe vende të Amerikës Latine që përbëjnë
Amazonën ligjore, duke përfshirë Perunë, Kolumbinë,
Hondurasin, Ekuadorin, Bolivinë, El Salvadorin, Kosta Rikën dhe
Venezuelën. Gjithashtu, zgjeruam auditimin në vende të tjera në
kontinent, përfshirë Argjentinën, Paraguajin dhe Meksikën.
Rezultati ishte i jashtëzakonshëm. Ne kryem një analizë të
standardizuar të 1,120 zonave të mbrojtura në të gjithë këto vende
dhe u krijua “Indimapa”, një tregues i dizajuar për të  vlerësuar
zbatimin dhe menaxhimin e zonave të mbrojtura.
Në vitin 2019, zhvilluam edicionin e dytë të këtij auditimi të
koordinuar, duke e zgjeruar në 2,415 zona në 17 vende, përfshirë
Portugalinë e Spanjën. 

Ne prezantuam edicionin “Indimapa 2019”, i cili, kur u
krahasua me edicionin e 2014-ës, na lejoi të vlerësonim
përparimin e arritur në lidhje me zbatimin dhe menaxhimin. 
Veçanërisht, u vërejtën përmirësime në një grup prej 1,028
zonash që u ekzaminuan në të dy edicionet. 
Kryerja e auditimeve të koordinuara në zonat e mbrojtura, e
kombinuar me krijimin e “Indimapa-s”, hapi rrugën për
zhvillimin e “Climate Scanner”, një mjet i dizanjuar për të
vlerësuar dhe monitoruar veprimet e qeverive lidhur me
ndryshimet klimatike. Që nga lançimi i tij, “Climate Scanner”
është adpotuar nga disa ISA-e, duke konsoliduar të dhënat
në shkallë globale dhe duke forcuar bashkëpunimin
ndërkombëtar në auditimin e veprimit klimatik. 
Ky mjet i përshtatshëm dhe i adaptueshëm, i ndërtuar rreth
një metodologjie të organizuar në tre dimensione: qeverisja
klimatike, financimi klimatik dhe politikat publike të lidhura
me klimën, u mundëson ISA-ve të vlerësojnë veprimet
qeveritare në përgjigje të krizës mjedisore në një mënyrë të
strukturuar dhe të krahasueshme. Me aplikimin e tij në vitin
2024, ne kemi tashmë të dhëna paraprake konkrete që
zbulojnë sfidat e përbashkëta me të cilat përballen qeveritë
dhe rrjedhimisht edhe ISA-të. 
Ndër të tjera, do të theksoja mungesën e gjurmueshmërisë
në financimin klimatik, si publik ashtu edhe privat, e cila
pengon vlerësimin e efektivitetit të investimeve dhe kufizon
aksesin në këto burime. Për më tepër, megjithëse shumë
vende kanë krijuar tashmë struktura të qeverisjes klimatike,
monitorimi dhe vlerësimi i politikave publike ende kërkon
forcim të konsiderueshëm.
Përfshirja e popullsive të prekshme dhe zbatimi i veprimeve
në nivel lokal mbeten të rëndësishme për arritjen e drejtësisë
dhe efektivitetit në politikat e përshtatjes dhe zbutjes.
Këto të dhëna nënvizojnë nevojën urgjente për rritjen e
transparencës dhe llogaridhënies në menaxhimin global të
veprimeve klimatike. Si President i INTOSAI-t, TCU-ja
riafirmon përkushtimin për promovimin e transparencës,
efikasitetit dhe përgjegjshmërisë në këtë luftë.  Në fakt, ne
kërkuam aktivisht njohjen formale nga Kombet e Bashkuara
për rolin që luajnë ISA-të në këtë kontekst. 
Më 19 dhjetor 2024, Asambleja e Përgjithshme e OKB-së
miratoi Rezolutën 79/231, e cila thekson rëndësinë e ISA-ve
për të promovuar transparencën, efikasitetin dhe
llogaridhënien në administratën publike. 
Rezoluta njeh rolin kyç të ISA-ve në avancimin e Objektivave
të Zhvillimit të Qëndrueshëm (SDGs), veçanërisht në
adresimin e ndryshimeve klimatike, dhe thekson nevojën për
të siguruar pavarësinë e tyre duke mbështetur zhvillimin e
tyre përmes bashkëpunimit ndërkombëtar, ndërtimit të
kapaciteteve dhe asistencës teknike.  

Vijon në faqen tjetër

Përfaqësuesi i Presidencës së INTOSAI-t, z. Augusto Nardes, Ministër në Gjykatën
Federale të Llogarive të Brazilit (TCU)



Fjala e Presidencës së INTOSAI-t nga z. Augusto Nardes,
Ministër në Gjykatën Federale të Llogarive të Brazilit   

Në përfundim, dua të theksoj rëndësinë e bashkëpunimit midis
institucioneve tona. Adresimi i ndryshimeve klimatike nuk
mund të mbështetet në supet e qeverive apo sektorit privat por
është një përgjegjësi e përbashkët që kërkon angazhimin aktiv
të të gjitha palëve, përfshirë edhe Institucionet Supreme të
Auditimit. Ne duhet të vazhdojmë të forcojmë rrjetet tona, të
shkëmbejmë njohuri dhe të zhvillojmë mekanizma auditimi
për të siguruar që veprimi klimatik të jetë efektiv.
Dëshiroj të falënderoj sinqerisht Kontrollin e Lartë të Shtetit për
ftesën për të marrë pjesë në këtë ngjarje të rëndësishme. Ky
përvjetor nuk është vetëm një festim i historisë, por edhe një
ripohim i përkushtimit për të ardhmen, një të ardhme ku
institucionet e auditimit shkojnë përtej analizës së numrave
dhe kontribuojnë në transformimin e realiteteve, duke
promovuar një qeverisje publike etike dhe efikase që u shërben
qytetarëve.
Urime të përzemërta të gjithë atyre që kanë kontribuar në këtë
rrugëtim. Le të shërbejë ky përvjetor si pikënisje për
bashkëpunim edhe më të madh teknik, inovacion
metodologjik dhe ekselencë në auditim.

Ju faleminderit!

Fjala e Presidentit të Zyrës Supreme të Auditimit në
Poloni, z. Marian Banaś 

Në nivel rajonal, kemi udhëhequr Komisionin Teknik Special
për Mjedisin në kuadër të OLACEFS (COMTEMA). Midis 2018
dhe 2024, ne promovojmë iniciativa auditimi mjedisor, si
Auditimi i Koordinuar i Zonave të Mbrojtuara (ACAP), të cilat
kanë pasur ndikime pozitive të konsiderueshme në
menaxhimin e zonave kyçe për biodiversitetin dhe
qëndrueshmërinë klimatike duke promovuar nisma si Auditimi
i Koordinuar i Zonave të Mbrojtura (ACAP). Kjo përvojë është
ndarë gjithashtu edhe me ISA-t e komunitetit të vendeve
portugalishtfolëse (OISC/CPLP), ku ne shërbejmë si Sekretariat i
Përgjithshëm. Ne aktualisht po mbështesim kolegët tanë në
SAI Paraguaj, ndërsa ata vazhdojnë këto përpjekje në krye të
COMTEMA-s.
Tani po përgatitemi për një moment të rëndësishëm: COP30
që do të zhvillohet në nëntor 2025 në qytetin e Belémit në
Brazil. Ky takim do të ofrojë një mundësi të veçantë për ISA-t,
për të prezantuar rezultatet e arritura përmes “Climate
Scanner-it”, të theksojnë sfidat e identifikuara dhe të
propozojnë strategji për të forcuar qeverisjen klimatike.
Në përfundim, dua të theksoj rëndësinë e bashkëpunimit midis
institucioneve tona. 

Z. Kryetar, kolegë të nderuar, zonja dhe zotërinj,

Është një nder i madh për mua të marr pjesë në festimin e 100-
vjetorit të Kontrollit të Lartë të Shtetit. Në emër të Zyrës
Supreme të Auditimit të Polonisë, shpreh urimet e mia të
ngrohta për arritjen e këtij përvjetori të jashtëzakonshëm.
Një shekull shërbimi publik pasqyron jo vetëm forcën dhe
pavarësinë institucionale të zyrës suaj, por edhe angazhimin e
saj të thellë dhe të qëndrueshëm ndaj transparencës,
përgjegjshmërisë dhe parimeve të qeverisjes së mirë. Arritjet
tuaja gjatë viteve janë një dëshmi e profesionalizmit dhe
integritetit të brezave të audituesve që kanë shërbyer për
interesin publik në Shqipëri.
Institucionet Supreme të Auditimit luajnë një rol kyç në
forcimin e besimit midis qytetarëve dhe shtetit. Ndërsa të
gjithë ne ballafaqohemi me sfida komplekse globale nga
transformimi digjital te krizat e shëndetit publik dhe
ndryshimet klimatike, misioni ynë bëhet edhe më i
rëndësishëm. Ne jemi të bashkuar në përgjegjësinë tonë për të
siguruar që burimet publike të përdoren me mençuri dhe që
proceset vendimmarrëse të mbeten transparente dhe të
përgjegjshme.
Do të doja gjithashtu të përdor këtë mundësi për të theksuar
marrëdhënien e fortë profesionale midis dy institucioneve
tona. Si anëtarë të komuniteteve INTOSAI dhe EUROSAI, ne
përfitojmë shumë nga shkëmbimi i njohurive, përvojave dhe
praktikave më të mira. 

Ne vlerësojme bashkëpunimin tonë me Kontrollin e Lartë të
Shtetit dhe shpresojmë që ai të vazhdojë të përforcohet në vitet
e ardhshme në misionin tonë të përbashkët.
Le të jetë ky përvjetor jo vetëm një kohë feste, por edhe një
burim frymëzimi për të ardhmen. Në këtë ditë historike, i uroj
Kontrollit të Lartë të Shtetit sukses të vazhdueshëm, rritje
profesionale, dhe shumë vite të tjera shërbimi kuptimplotë ndaj
qytetarëve të vendit tuaj dhe promovimin e qeverisjes së mirë.
Dua t’i shpreh urimet e mia të sinqerta të gjithë stafit të
Kontrollit të Lartë të Shtetit, të së kaluarës dhe të së tashmes, për
përkushtimin dhe profesionalizmin e tyre.

Faleminderit! 

Presidenti i Zyrës Supreme të Auditimit në Poloni, z. Marian Banaś



Fjala e Auditores së Përgjithshme të Zyrës Kombëtare të
Auditimit të Kosovës, znj. Vlora Spanca 
I nderuar Dr. Arben Shehu, Kryetar i Kontrollit të Lartë të
Shtetit,
E nderuar znj. Elisa Spiropali, Kryetare e Kuvendit të Shqipërisë,
Të nderuar kolegë dhe miq,

Në këtë ditë të veçantë dhe shumë domethënëse për Kontrollin
e Lartë të Shtetit në veçanti dhe Shtetit Shqiptar në përgjithësi,
më lejoni të hap fjalën me ndjenjën më të thellë të respektit
dhe mirënjohjes. Është privilegj i jashtëzakonshëm dhe
emocion i fuqishëm për mua si Auditore e Përgjithshme e
Republikës së Kosovës që, në emër të Zyrës sonë Kombëtare të
Auditimit, të jem sot këtu para jush për t’ju uruar me gjithë
zemër 100-vjetorin e themelimit të Kontrollit të Lartë të Shtetit
të Republikës së Shqipërisë.
Ky përvjetor shekullor nuk është thjesht një datë në kalendar, e
as vetëm 100 vite të numëruara, por është një dëshmi e
qëndrueshmërisë institucionale, e besnikërisë ndaj shërbimit
publik dhe përkushtimit të palodhur për forcimin e
llogaridhënies dhe integritetit në qeverisje publike. Kontrolli i
Lartë i Shtetit ishte dhe vazhdon të jetë udhëheqës i
pandalshëm, shtyllë e patundur që i shërbeu interesave të
qytetarëve për më shumë se një shekull. 
Me çdo hap të hedhur, KLSH ndërtoi themelet e një institucioni
të përgjegjshëm publik, që i shërben me ndershmëri
qytetarëve, duke promovuar dhe ruajtur vlerat e llogaridhënies
dhe transparencës dhe ngritur besimin e tyre të sinqertë në
shtetin që i përfaqëson. Angazhimi i tillë kalon breza, ndërsa
qëndron si dritë udhëzuese për të gjithë ne. 
Megjithë sfidat dhe periudhat e vështira, ky institucion arriti të
mbijetojë si model që nxit rritjen e përgjegjshmërisë,
transparencës dhe përmirësimin e menaxhimit të parasë së
taksapaguesve, duke ndikuar drejtpërdrejtë në përmirësimin
dhe avancimin e shërbimeve publike. 
Në këtë çast historik, kam nderin të theksoj se përkushtimi dhe
procesi i modernizimit që shoqëruan këtë institucion përgjatë
dekadave të fundit e shndërruan atë në një shembull lider të
profesionalizmit, integritetit dhe pavarësisë, dëshmi kjo e qartë
se çdo përpjekje e sinqertë për përmbushjen e misionit ka
kulmuar me sukses. Vlerësimi më i fundit nga Barometri
Ballkanik në 2024, ku KLSH u rendit ndër institucionet më të
besuara nga qytetarët, e rikonfirmoi këtë realitet.
Si profesionistë të fushës, e më tepër si qytetarë të Kosovës, ne
ndiejmë krenari për sukseset e KLSH-së, të afërta sikur të ishin
edhe tonat. Lidhjet tona të thella dhe të rrënjosura në histori
dhe kulturë të përbashkët janë dëshmi e një solidariteti të
qëndrueshëm ndërmjet dy institucioneve dhe popujve tanë.
Bashkëpunimi ynë, i ngritur mbi respektin, profesionalizmin
dhe përkushtimin e ndërsjellë kontribuoi në përballimin e
sfidave të përbashkëta, si: digjitalizimi i shërbimeve publike dhe
menaxhimi i krizave. 

Marrëveshja e parë ndërinstitucionale dhe ndërshtetërore që ne
lidhëm ishte me KLSH-në dhe shënoi fillimin e një partneriteti
vizionar. Sigurisht se përmes një partneriteti të sinqertë mund
të ndërtohet një model i përbashkët auditimi modern, të
pavarur dhe me vlerë të shtuar për qytetarët tanë. Deri më sot
bashkë me institucionin tuaj kemi zhvilluar një sërë aktivitetesh
që shkojnë në funksion të përmirësimit dhe avancimit të
njohurive reciproke dhe me këtë, edhe forcimit të
bashkëpunimit të qëndrueshëm. 
Kemi realizuar disa auditime paralele në fusha të rëndësishme
si: auditimi i menaxhimit të sistemeve të informacionit, ai në
fushën e barazisë gjinore dhe së fundmi jemi duke kryer
auditimin e sigurisë së digave. 
Në vazhdën e bashkëpunimit, po planifikojmë të zhvillojmë
edhe projekte të tjera, me theks të veçantë në çështjet e
barazisë dhe përfshirjes sociale, mbrojtjes dhe sigurisë e pse jo,
në një të ardhme të afërme edhe projekte të tjera. Ky
bashkëpunim është urë që na bashkon dhe na fuqizon për të
ndërtuar institucione më të forta dhe më të përgjegjshme.
Për më shumë, e shfrytëzoj këtë rast për të shprehur
mirënjohjen time të sinqertë edhe për mbështetjen e
jashtëzakonshme, të dhënë pa kusht, nga Kontrolli i Lartë i
Shtetit gjatë anëtarësimit të Zyrës Kombëtare të Auditimit të
Republikës së Kosovës në INTOSAI dhe EUROSAI. Hap ky i
rëndësishëm, jo vetëm në nivelin institucional, por edhe në atë
kombëtar dhe ndërkombëtar, sepse tani figurojmë anekënd
botës. Ky akt, simbol i bashkëpunimit të ngushtë dhe të
frytshëm ndërinstitucional, mbetet pikë referimi për të gjithë
ata që do të vijnë pas nesh. Suksesi i tillë është arritje e dyja
institucioneve tona dhe do të ngelet në kujtesën time, dhe në
atë të çdo auditori të përgjithshëm pas meje, si frymëzim për
brezat e ardhshëm të auditorëve tanë. 
Ndërsa kremtojmë 100-vjetorin e themelimit të Kontrollit të
Lartë të Shtetit, kujtojmë me krenari gjithë punën që ju solli
deri këtu. Të përkushtuar për një të ardhme akoma më të
ndritur, i përgjigjemi thirrjes për të vazhduar me angazhim të
palodhur për një administratë publike më të fortë, më
transparente dhe më të përkushtuar ndaj qytetarëve tanë. Me
lidhjen e ngushtë në mes dy institucioneve dhe kombit tonë,
vazhdojmë të ndërtojmë një shoqëri më të drejtë, më të
përgjegjshme dhe më të bashkuar.
Në emër të Zyrës Kombëtare të Auditimit të Republikës së
Kosovës, ju urojmë një 100-vjetor të mbushur me nder dhe
krenari. Një jubile ky, dëshmi e angazhimit tuaj të palodhur dhe
frymëzim për të gjithë ne që të përmbushim misionin tonë
fisnik për një të ardhme akoma më të ndritur. 
Besnikë ndaj vlerave tona të përbashkëta, me besim dhe guxim,
vazhdojmë përpara.

Falëminderit dhe gëzuar!

Auditorja e Përgjithshme e Zyrës Kombëtare të Auditimit të Kosovës,
znj. Vlora Spanca 



Fjala e Zv. Presidentes së Lartë të Gjykatës Greke të
Auditimit, znj. Maria Vlachaki

Shkëlqesitë Tuaja,
Të nderuar kolegë dhe të ftuar,

Jam e nderuar të jem mes jush sot këtu dhe të mbaj fjalën në
këtë seancë festive në 100-vjetorin e krijimit të Institucionit të
Kontrollit të Lartë të Shtetit, duke përcjellë urimet më të
ngrohta të Gjykatës Greke të Auditimit, në emër të Presidentes
sonë, znj. Sotiria Ntouni.
Këtë vit, institucioni i Kontrollit të Lartë të Shtetit shqiptar
feston themelimin e tij. Një shekull më parë, në vitin 1925, kur
Kuvendi Kombëtar i Shqipërisë miratoi Kushtetutën e parë të
shtetit të sapoformuar, në atë kohë shqiptar, pas shpalljes së
pavarësisë nga Perandoria Osmane.
Në mënyrë të ngjashme, Gjykata Greke e Auditimit u krijua në
1833, pas formulimit të shtetit të pavarur grek, i cili ndodhi sapo
grekët fituan pavarësinë e tyre nga Perandoria Osmane,
pothuajse një shekull më parë. Ndaj, në vitin 2033, pra tetë vjet
nga tani, Gjykata Greke e Auditimit do të festojë 200-vjetorin e
themelimit, dhe, në atë kohë, do të jemi të lumtur t'ju
mirëpresim të gjithëve në Athinë, të festojmë së bashku dhe
t'jua kthejmë mikpritjen e ngrohtë që gëzojmë këtu në Tiranë.
Nuk është hera e parë që vizitoj vendin tuaj të bukur.
Megjithatë, ka kaluar shumë kohë që kur kam udhëtuar për
herë të fundit në Shqipëri rreth 3 dekada më parë. Dy vendet
tona kanë ecur përpara shumë afër së bashku gjatë 30 viteve të
fundit. 

Shumë familje shqiptare kanë emigruar në Greqi, ku kanë
lulëzuar me punën e tyre të palodhur dhe shpirtin inovativ në
çdo pjesë të mundshme të jetës profesionale, sociale dhe
publike. Në ditët e sotme nga Shqipëria vijnë jo vetëm
sportistë, artistë, aktorë, poetë dhe shkrimtarë (gjenim disa
nga shkrimtarët më të suksesshëm në fushën e letërsisë[1]
dhe teatrit[2], me vepra të shfaqura edhe në Teatrin Kombëtar
Helen), por edhe sipërmarrës, nëpunës publikë dhe gjyqtarë.
Ata e kanë origjinën jo vetëm nga minoriteti vendas kombëtar
grek, por edhe nga shqiptarët etnikë.
Që nga vizita ime e fundit në Shqipëri, vendi ka ndryshuar
shumë; ka përparuar jashtëzakonisht shumë dhe është bërë
anëtar në NATO (që prej 2009); kandidate zyrtare për
anëtarësim në BE (në 2014); të gjitha, me inkurajimin entuziast
dhe mbështetjen aktive të vendit tonë. Krahas këtyre arritjeve,
Shqipëria së fundmi është bërë konkurruese në fushën e
turizmit, krahasuar me Greqinë, pasi del si një nga
destinacionet më të kërkuara në mbarë botën.
Megjithatë, për të arritur objektivat e saj kombëtarë, ndër të
cilat, hyrja në Bashkimin Europian është më e spikatura,
Shqipëria duhet të respektojë të gjitha parakushtet në fuqi
për çdo vend kandidat, si institucionet e forta demokratike,
qeverisja e mirë dhe lufta kundër korrupsionit.
Nisur nga të gjitha sa më sipër, Kontrolli i Lartë i Shtetit thirret
të luajë një rol vendimtar. Ai është i pajisur me pavarësi
institucionale, një mandat të fortë që i atribuohet nga
Kushtetuta shqiptare dhe një spektër i gjerë kompetencash,
të shtrira në çdo fushë të financave publike të vendit, pak a
shumë të ngjashme me ato me të cilat është pajisur Gjykata e
Auditimit të Greqisë, si dhe me një spektër të gjerë
kompetencash dhe përgjegjësish, që i atribuohen veçanërisht
titullarit të institucionit, i cili, siç e vëmë re, është i përkushtuar
t’i nderojë ato. 
Në mbyllje të fjalës sime, dëshiroj t'ju falënderoj për ftesën
drejtuar Gjykatës Greke të Auditimit për të festuar së bashku
me KLSH-në këtë moment historik, si dhe për t'ju ftuar në
Athinë në vitin 2033.

[1] Christo Armando Gezo
[2] Mario Banoushi

Zv. Presidentja e Lartë e Gjykatës Greke të Auditimit, znj. Maria Vlachaki

Mesazhet përshëndetëse nga Drejtori i Përgjithshëm i IDI-t në
INTOSAI-t dhe Presidentja e Gjykatës së Auditimit të Spanjës 

Në ceremoninë e 100-vjetorit përcollën përshëndetjet e tyre për jubileun e KLSH-së përmes video-mesazheve edhe znj. Enriqueta
Chicano Jávega, Presidente e Gjykatës së Auditimit të Spanjës dhe Sekretare e Përgjithshme e EUROSAI-t, si dhe z. Einar
Gorrissen, Drejtor i Përgjithshëm, Iniciativa për Zhvillim e INTOSAI-t.

“KLSH në Shqipëri ka treguar me kalimin e
viteve se mundet të mbrojë fondet publike
e të menaxhojë me efektshmëri dhe me
efikasitet të gjithë kontributin e qytetarëve
shqiptarë. Sot, ne nuk festojmë vetëm
historinë e KLSH-së së Shqipërisë por edhe
aspiratat e saj për të  ardhmen, aspiratat
për të forcuar rolin e saj si një shtyllë
llogaridhënie dhe si një mbrojtës i
financave publike. 

Ne në IDI jemi krenar të kemi dëshmuar
rrugëtimin e KLSH-së së Shqipërisë. 
Me kalimin e viteve KLSH ka punuar me
IDI-n në nisma të ndryshme për
shkëmbimin e njohurive dhe inovacionit. 
KLSH ka arritur të përmirësojë impaktin e
saj, të komunikojë rezultatet në mënyrë
më të mirë dhe gjithashtu të japë
rekomandime më të shëndosha. KLSH ka
përmirësuar standardet dhe sistemet
duke treguar angazhimin ndaj
besueshmërisë dhe ekselencës.
Mirëqeverisja është një tjetër themel i
çdo shteti demokratik. Duke marrë pjesë
në Akademinë tonë, KLSH ka arritur të
përmirësojë strukturat e mirëqeverisjes
dhe të përballet me sfidat e të ardhmes.
IDI do të vazhdojë të mbështesë KLSH
dhe në anëtarësimin e saj në
komunitetin global, do të vazhdojë të
ndajë njohuri dhe eksperienca me ju, në
mënyrë që t’iu shërbeni sa më mirë
qytetarëve tuaj.”.  

“Më vjen keq që nuk erdha dot në Tiranë dhe e humba
mundësinë të dëshmoja me sytë e mi punën tuaj të
shkëlqyer dhe historinë tuaj të jashtëzakonshme. Puna e
profesionistëve të pavarur të KLSH-së tregon rëndësinë tuaj
të jashtëzakonshme në garantimin e shtetit të së drejtës.
Puna jonë gjthmonë synon të mbrojë qytetarët.
E kemi për detyrë të raportojmë me rigorozitet dhe
transparencë. Si anëtarë të komunitetit të institucioneve të
larta të auditimit, ne jemi plotësisht të vetëdijshëm mbi
përgjegjësinë që na është besuar, të cilën e realizojmë me
krenari dhe pavarësi. Ju uroj sa më shumë sukses dhe
gjykim të shëndoshë në punën tuaj. Puna juaj do t’i sjellë
përfitime të jashtëzakonshme Shqipërisë.”.

Video-mesazhi nga z. Gorrissen 

Video-mesazhi nga znj. Jávega
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Rindërtimi i kujtesës historike të institucioneve pranohet nga
të gjithë si një domosdoshmëri për të bërë të mundur
vlerësimin e duhur, por edhe për të mësuar nga përvoja e të
së kaluarës, për të vepruar e punuar më mirë në të tashmen
dhe për të mundësuar një të ardhme edhe më të mirë.
Nisur nga fakti i pakundërshtueshëm se për ne në veçanti
është me të vërtetë i rëndësishëm ky rindërtim pasi duhet të
pranojmë se kujtesa jonë vetjake, e përbashkët, e ajo
institucionale ka qenë deri para pak vitesh, ndoshta vazhdon
ende vende vende, e copëzuar për të mos thënë e dëmtuar
rëndë. Pasojat kanë qenë jo të papërfillshme, por do të duhet
të pranojmë edhe se kanë qenë të rënda.
Rindërtimi i kujtesës historike të një familjeje, fshati, qyteti
apo krahine shkon në dobi të forcimit të identitetit tonë si
komb, rindërtimi i kujtesës historike të një institucioni
gjithashtu i jep vlerë jo vetëm institucionit, që të jenë më
shumë të përkushtuar e të ndërgjeshëm punonjësve e tij, po
ashtu, edhe rindërtimi i kujtesës historike të një ndërtese ku
kanë jetuar personalitete e familje të mëdha, apo ku kanë
zhvilluar veprimtarinë e tyre institucione të rëndësishme, e
bën të gjallë vetë ndërtesën, nga projektuesi e ndërtuesi, deri
tek ata që jetuan apo punuan brenda saj.
Por a mundet ne të ja dalim të ndërtojmë kujtesën historike
të një institucioni, pa u bazuar në dokumente, foto apo
gravura autentike? Natyrisht që jo, nuk mundemi. 
Por cilët janë ruajtësit, mbrojtësit e shërbyesit e provave
dokumentare e imazheve audio-vizive që e bëjnë të mundur
rindërtimin e kujtesës institucionale? Përgjigjja është e
thjeshtë janë arkivat: aty ku ruhet kujtesa jonë kombëtare,
thesari ynë kombëtar.
Por në se është e pranuar botërisht prej mijëra vjetësh, se
vetë dokumenti është pushtet dhe se arkivat janë në themel
të të gjitha formave të qeverisjes në mbarë botën, lidhja
midis arkivit dhe institucionit që ushtron kontrollin
ekonomiko-financiar mbi të gjitha institucionet e tjera
shtetërore është thelbësore. Pa këtë bashkëpunim, ushtrimi i
kontrollit është krejt i pavlerë e do të thoja, edhe ndoshta i
dëmshëm.
Në ditët tona nga arkivistët e SH.B.A.-së na vjen një shprehje
“mirëqeverisje do të thotë një Arkiv i mirë dhe, një Arkiv i
mirë, është luftë kundër korrupsionit”. 
E pikërisht, bazuar në burimet arkivore, jemi në gjendje të
rrëfejmë pak nga e kaluara se si ushtrohej ky kontroll i
domosdoshëm në trojet tona shekuj më parë.
Nëse deri në vitin 1992, edhe pse festohej me krenari Dita e
Shpalljes së Pavarësisë më 28 Nëntor 1912, pas pothuaj 4
shekuj e gjysëm nën sundimin e Perandorisë Osmane,
shumica e institucioneve e organizmave shtetërore u njihej si
vit themelimi pas Lufta e Dytë Botërore. Nga ky rregull nuk
mund të bënte përjashtim edhe Kontrolli i Lartë i Shtetit. 
Por, përpara se të them pak fjalë për rigjetjen e ditës së
lindjes së këtij institucioni të rëndësishëm, do të dëshiroja të
flisja shkurt se si zhvillohej apo ushtrohej ky kontroll përpara
shpalljes së Pavarësisë.
Trojet shqiptare vuajtën nën sundimin e tre perandorive të
mëdha, asaj Romake, Bizantine e Osmane, duke përjashtuar
periudhën 25-vjeçare të Gjergj Kastriotit.
Një pyetje të cilën gjithsecili prej nesh natyrshëm e mendon,
vallë a ushtrohej dhe si bëhej kontrolli i të ardhurave,
shpenzimeve, mbledhja e taksave e tatimeve, si veprohej në
punët publike, ndërtime rrugësh, urash, ujësjellësish,
ndërtesave publike etj., organizoheshin thirrje publike (sot
tendera) apo gjithçka ishte në dorë të Perandorit apo
kryeministrit apo vezirit të madh? A kishte rregulla a ligje për
ushtrimin e kontrollit mbi këto veprimtari?

Tashmë është e provuar e pranuar nga të gjithë studiuesit
se të treja këto perandori të cilat sunduan trojet tona,
kanë patur sisteme kontrolli të jashtëzakonshëm në
drejtim të mbikëqyrjes e kontrollit financiar. 
Ende sot janë në përdorim të përditshëm në mbarë botën
terma të fushës së financave që na vijnë prej antikitetit.
Gjithsesi, nuk dua t’ju mbaj një leksion të gjatë historie,
por do të doja të ndalesha pak në disa burime interesante
arkivore tonat, të cilat na japin të dhëna interesante në
këtë drejtim.
Zbulimi i Statuteve të Shkodrës, të cilat i përkasin shekullit
të 14-të, ka qenë një mundësi e artë për ndriçimin e
shekujve të Mesjetës. Ky burim autentik vendas është
jashtëzakonisht i vyer për shkak se, nëpërmjet 279 krerëve
ose neneve të tij, studiuesit janë në gjendje të rindërtojnë
jetën e një qyteti arbëror në Mesjetë. Në këto Statute janë
përfshirë të gjitha aspektet e jetës së qytetit e rrethinave
të tij. Do të doja të citoja kreun 105, i cili titullohet “Mbi
financierët e Komunës”:
Të gjitha të ardhurat e Komunës sonë që vijnë nga
doganat, duhet të mblidhen, të ruhen dhe shpenzohen
ndershmërisht e me drejtësi nga financieri, për gjithë
kohën që ky është në detyrë dhe sipas normave të
përcaktuara nga statutet. Për të gjitha të ardhurat dhe
shpenzimet e bëra, çdo tre muaj duhet raportuar pranë
gjykatësve dhe këshilltarëve. Gjykatësit e radhës duhet të
regjistrojnë me shkrim me anën e sekretarit, të gjithë
shumën e të ardhurave vjetore, në mënyrë që kjo t’u
bëhet e ditur gjykatësve dhe këshilltarëve që do të
zgjidhen më pas. Gjykatësit e rinj duhet të kenë të
regjistruara në fletore, nga dora e sekretarit të gjitha
detyrimet, duke përcaktuar se çfarë u mbetet të paguajnë
financierët e mëparshëm apo dhe borxhin që Komuna u
detyrohet privatëve..”

Gjatë sundimit të Perandorisë Osmane, natyrisht që
kishte kontrolle të ushtruara nga të dërguar zyrtarë në
lidhje me gjendjen e përgjithshme ekonomike e politike
të provincave të Perandorisë. Por, institucioni i Kontrollit
të Lartë të Shtetit u krijua në zbatim të Reformave të
Tanzimatit, 1831-32, dhe varej nga Ministria e Punëve të
Brendshme. Ushtronte jo vetëm kontroll financiar, por
edhe mbi punën e zyrtarëve të të gjitha niveleve.
Dëshmi të tjera që i përkasin periudhës së para Pavarësisë
na vijnë edhe komunitetet fetare të krishtera. Kontrolli i të
ardhurave e shpenzimeve në këto komunitete ishte
periodik e ushtrohej nga Dioqeza e Mitropolia. 

                                                                      Vijon në faqen tjetër

Prof. Dr. Nevila Nika 



Fjala e Prof. Dr. Nevila Nika: Kontrolli i Lartë 
i Shtetit në 100-vjetorin e themelimit

Në komunitetin katolik vetë Arqipeshkvi, Abati apo Ipeshkvi
kryenin vizita baritore nëpër famullitë e kuvendet pothuaj
çdo vit dhe ushtronin kontroll të imtësishëm të
dokumentacionit fetar, por edhe në atë të pasurisë së
paluajtshme e atë të luajtshme, pra të ardhurat e
shpenzimet. E njëjta gjë ndodhte edhe në Mitropolitë
Ortodokse. 
Po ashtu, burime tejet interesante janë edhe ato që na vijnë
nga firmat tregtare dhe esnafet e zejeve të ndryshme.
Mendova të flisja pak për një periudhë të largët jo pa qëllim.
Shpallja e Pavarësisë ka qenë një ditë e jashtëzakonshme
në shumë aspekte, edhe pse të gjithë ne ende e kujtomë
dhe e nderojmë vetëm si ditën ku më në fund ngritëm
flamurin tonë kombëtar dhe shpallëm Mëvehtësinë, pra
shkëputjen nga Perandoria Osmane. Ata burra që morën
përsipër barrën e rëndë të flakjes tej të zgjedhës së huaj
vinin nga përvoja të ndryshme jete. Midis tyre kishte
ishnëpunës të perandorisë, kishte mërgimtarë të larguar
nga atdheu për arsye ekonomike, politike e shkollimi, por
që të gjithë i bashkonte një ideal: të rikthenin atdheun në
gjirin e familjes europiane, prej së cilës ishin shkëputur
dhunshëm prej shekujsh. 
Nga ajo mbasdite e 28 nëntorit 1912 asgjë nuk do të ishte
më si më parë. Qeveria e Përkohëshme, e kryesuar nga
babai i Pavarësisë, Ismail bej Vlora përbëhej nga
personalitet më në zë të Lëvizjes sonë Kombëtare dhe
përfaqësonin të gjitha krahinat e besimet fetare, të cilëve u
ra barra tejet e rëndë të nisnin ringritjen e shtetit shqiptar
pas pothuaj 4 shekuj e gjysmë, nga vitet e paharruara të
Gjergj Kastriotit. Të 4 vilajetet, ose thënë ndryshe provincat
shqiptare, ndarje e ideuar dhe realizuar nga autoritetet
osmane gjatë viteve 1912-1920, u shndërruan në një fushë të
pamatë betejash midis fuqive ndërluftuese ballkanike e, më
pas, të vendeve pjesëmarrëse në Luftën e Parë Botërore.
Por, për të ngritur nga e para shtetin shqiptar nuk
mjaftonte vetëm ideali e dëshira, duhej shumë më tepër.
Qeverisë së Ismail Qemalit i mungonte gjithçka, përveç
idealit e dëshirës. Nuk kishte as një ekonomi të zhvilluar, as
rrjet rrugësh apo hekurudhë, as një lloj industrie, bujqësi e
artizanat në kushte të mjerueshme, as rrjet spitalesh, as
shkolla e, mbi të gjitha, një mungesë të theksuar njerëzish
që dinin të shkruanin e lexonin gjuhën amtare, pasi
shqiptarëve iu ishte mohuar në shekuj mësimi në gjuhën
shqipe. 
Megjithë përpjekjet e pandërprera të personaliteteve
shqiptare brenda e jashtë vendit, fillimisht për të njohur
Fuqitë e Mëdha aktin e Shpalljes së Pavarësisë e, më pas,
për të mbrojtur tërësinë tokësore të trojeve amtare, gjithçka
do të vendosej pas mbarimit të Luftës. 
E pikërisht, do të jetë janari 1920, pasi fatkeqësisht Fuqitë e
Mëdha në Konferencës e Paqes në Versajë kishin vendosur
përgjysmimin e trojeve e popullatës shqiptare, që shënon
edhe kthesën e madhe historike.
Kuvendi historik i mbajtur në Lushnjë shënon më në fund
nisjen e një etape të re në historinë tonë kombëtare. Gati 8
vjet nga ngritja e flamurit në Vlorë, personalitetet më në zë
të botës shqiptare gjetën forcën për t’u bashkuar edhe pse
në kushte jashtëzakonisht të vështira brenda vendit dhe në
arenën ndërkombëtare, morën vendimin për formimin e
një qeverie gjithëpërfshirëse pa mbështetje apo ndërhyrje
nga jashtë.
Do të jetë ky kabinet qeveritar, që menjëherë  vendosi si
detyrim ligjor njohjen e gjuhës shqipe si kusht për të gjithë
ata që do të punonin në administratë. 

Njëkohësisht, jo vetëm u ndalua kategorikisht përdorimi
i gjuhës osmane në aktet zyrtare, por u urdhërua kalimi
në gjuhën shqipe të dokumenteve në formë regjistri të
zyrave të hipotekave, kadastrave e ato të financave
(tatimeve e taksave) në të gjithë institucionet përkatëse.
Parlamenti e Qeveritë shqiptare, duke nisur nga viti 1920
e në vazhdim, do të përpiqen me të gjitha mjetet e
mënyrat për të rikthyer Shqipërinë përsëri në shinat e
qytetërimit europian. Miratimi i ligjeve, krijimi e
organizmi i institucioneve shtetërore, organizimi i
ushtrisë e xhandarmërisë, ai i institucioneve arsimore
etj., ishin një pasqyrë e qartë e përpjekjeve për
modernizimin e shtetit shqiptar e largimin përfundimtar
nga e kaluara e sundimit Osman.
E në këtë valë ndryshimesh rrënjësore, në mars 1925 vjen
për herë të parë themelimi i Bankës Kombëtare
Shqiptare dhe, në maj po të 1925, ai i Këshillit
Kontrollues. Dy institucione të një rëndësie parësore për
shtetin e ri shqiptar.
Përpjekjet për të ngritur këtë institucion tejet të
rëndësishëm kishin nisur qysh me Qeverinë e Vlorës,
pasi nuk ka asnjë dyshim se për të gjithë elitën politike
të atyre viteve, krijimi i tij pranohej si një
domosdoshmëri. Si edhe për shumë institucione e ente
të krijuara në ato vite u morën për modele ato të
vendeve më të përparuara. Për Këshillin Kontrollues u
mor si model ai francez, i quajtur Corte de Compets
(italianët Corte dei Conti) - Gjykata e Llogarive.
Nga ky vit e deri në fund të Luftës së Dytë Botërore,
institucioni i Këshillit Kontrollues do të kryejë funksionin
e vet pa ndërprerje apo ndryshim detyrash e
përgjegjësish, si institucion suprem i audititimit. Vetëm
në vitet e Mbretërisë do të krijohet një institucion tjetër i
quajtur Inspektoriati Mbretëror, që ishte në varësi të
Ministrisë së Oborrit Mbretëror. Ky Inspektoriat kishte
pothuaj të njëjtat detyra si ato të Këshillit Kontrollues,
me të vetmin ndryshim, se raportonte drejtpërdrejtë
Ministrisë së Oborrit Mbretëror, pra vetë Mbretit dhe jo
Parlamentit.
Ndërkaq, gjatë periudhës së pas Luftës (1944-1991), kur
Shqipëria shpallet Republikë Popullore, e udhëhequr e
drejtuar tërësisht nga ideologjia marksiste-leniniste,
institucioni do të ndërrojë disa herë emërtesën, detyrat
e përgjegjësitë. Në krye të këtij institucioni tejet të
rëndësishëm do të emërohen njëri pas tjetrit, deri në
fund të viteve ‘80 drejtues që nuk kishin shkollimin e
formimin e duhur, por ishin thjesht zbatues të “vijës
partiake”. Thënë në pak fjalë, shëndrohet në një mjet
për “forcimin e konsolidimin e diktaturës së
proletariatit”.
Vetëm pas rënies së regjimit komunist, ky institucion u
largua nga pozicioni i të qenit institucion në shërbim të
diktaturës. Ai u shndërrua në mbrojtës të interesit të
qytetarëve e të vetë shtetit për sa i takon
mirëadministrimit të parasë publike, duke luftuar
maksimalisht shpërdorimin e pasurisë kombëtare e
natyrisht edhe korrupsionin e shtetarëve të të gjitha
niveleve.

Gëzuar ditëlindjen!
 



Fjala e Dekanes së Fakultetit të Drejtësisë në UT, 
Prof. Dr. Dorina Hoxha

E nderuar znj. Elisa Spiropali, Kryetare e Kuvendit të
Shqipërisë,
I nderuar z. Arben Shehu, Kryetar i Kontrollit të Lartë të
Shtetit, 
Të nderuar kolegë dhe miq, 

Është një privilegj dhe kënaqësi e veçantë të jem sot këtu, në
këtë moment historik të 100-vjetorit të krijimit të Kontrollit të
Lartë të Shtetit. Në emër të Fakultetit të Drejtësisë, më lejoni
të shpreh mirënjohjen tonë për ftesën dhe të përgëzoj
KLSH-në për kontributin e jashtëzakonshëm në forcimin e
transparencës, llogaridhënies dhe mbikëqyrjes financiare në
Shqipëri. Ky jubile përfaqëson jo vetëm një arritje të madhe
institucionale, por edhe një dëshmi të rëndësisë së punës në
garantimin e standardeve të qeverisjes së mirë.
Për ne, si Fakultet i Drejtësisë, ky përvjetor merr një kuptim
të veçantë, pasi kryetari aktual i KLSH-së nuk është vetëm
një drejtues i respektuar i këtij institucioni të rëndësishëm,
por edhe një ish-pedagog dhe koleg i nderuar i fakultetit
tonë. Kontributi i tij në edukimin dhe formimin profesional të
brezave të rinj të juristëve ka lënë një gjurmë në komunitetin
tonë akademik, duke na bërë krenarë për arritjet e tij në
drejtimin e KLSH-së.
Sot, ndërsa festojmë këtë jubile të rëndësishëm, kthejmë
vëmendjen pas në kohë, një shekull më parë, kur Kontrolli i
Lartë i Shtetit hodhi hapat e tij të parë si një institucion i
pavarur dhe garantues i kontrollit financiar në Shqipëri.
Gjatë këtyre 100 viteve, KLSH ka luajtur një rol kyç në
konsolidimin e shtetit të së drejtës dhe në mbikëqyrjen e
fondeve publike, duke ndërtuar një trashëgimi të çmuar
përgjegjshmërie dhe transparence. Rrugëtimi i gjatë dhe
sfidues i këtij institucioni dëshmon përkushtimin e tij për të
siguruar një qeverisje të mirë dhe të ndershme, një mision
që mbetet po aq aktual dhe i rëndësishëm edhe sot.
Në një kohë kur sfidat e qeverisjes dhe transparencës po
bëhen gjithnjë e më komplekse, roli i Kontrollit të Lartë të
Shtetit mbetet thelbësor për sigurimin e një menaxhimi të
përgjegjshëm financiar dhe institucional. KLSH, me
përkushtimin e tij për llogaridhënie dhe kontroll të pavarur,
vazhdon të jetë një shtyllë e rëndësishme e shtetit të së
drejtës në vendin tonë. Bashkëpunimi i ngushtë me
institucionet e tjera, përfshirë komunitetin akademik,
garanton përmirësimin e vazhdueshëm të standardeve dhe
forcimin e integritetit publik.
Sot, ky institucion është një partner i besuar në procesin e
integrimit evropian, duke garantuar që fondet publike të
përdoren me përgjegjësi dhe transparencë, në përputhje me
standardet e Bashkimit Evropian. Një nga arritjet më të
rëndësishme është përafrimi i standardeve të auditimit me
ato ndërkombëtare, duke përfituar nga bashkëpunimi me
organizatat e ngjashme ne rajon dhe me gjerë. 
KLSH ka arritur të ruaje pavaresine dhe integritetin e tij, duke
ndertuar nje traditë të respektuar të kontrollit financiar dhe
të adminisrimit me përgjegjesi të burimeve shtetërore.
Fakulteti i Drejtësisë dhe Kontrolli i Lartë i Shtetit ndajnë një
lidhje të natyrshme dhe të vazhdueshme përmes misionit të
tyre në promovimin e shtetit të së drejtës dhe integritetit
institucional. Si qendër e edukimit juridik dhe përgatitjes së
profesionistëve të së ardhmes, fakulteti ynë është krenar që
ka kontribuar në formimin e shumë ekspertëve dhe
drejtuesve, përfshirë edhe juriste që sot japin kontributin e
tyre në KLSH. 
Kjo marrëdhënie bashkëpunimi është thelbësore për të
forcuar më tej standardet e kontrollit dhe transparencës
publike, duke krijuar një urë të qëndrueshme midis teorisë
akademike dhe praktikës institucionale.

Ky bashkëpunim është dëshmi e perkushtimit për të
forcuar kapacitetet profesionale dhe akademike të
studentëve, që në të ardhmen të jene kontribues aktive
ne institucionet e shtetit shqiptar.
Si Fakultet i Drejtësisë, ne ndiejmë një përgjegjësi të
veçantë për të përgatitur brezat e rinj të juristëve dhe
ekspertëve që do të kontribuojnë në forcimin e shtetit
ligjor dhe do të mbështesin misionin e KLSH-së në
monitorimin e administrimit të burimeve publike. 
Ne besojmë se edukimi juridik nuk mund të jetë i plotë
pa përfshirjen e njohurive mbi auditimin publik, etikën
institucionale, si pjesë integrale e formimit profesional të
studentëve tanë.
Në këtë kontekst, më lejoni të theksoj se sfidat e kohës
moderne kërkojnë më shumë se kurrë ndërthurjen e
dijes akademike me praktikën institucionale. Qëllimi
ynë i përbashkët është ndërtimi i një kulture të re
institucionale, një kulture transparence,
përgjegjshmërie dhe shërbimi ndaj qytetarëve.
Në këtë udhë, bashkëpunimi ndërmjet institucioneve
akademike dhe atyre publike, do të jete kyç. Dija,
kërkimi shkencor dhe angazhimi profesional do të
ndihmojë në përgatitjen e ekspertëve të rinj që do të
jenë garantues të shtetit ligjor dhe të përgjegjësisë
publike. Për këtë arsye, ne jemi të gatshëm të forcojmë
më tej bashkëpunimin tonë me KLSH-në dhe partnerët
ndërkombëtarë, nëpërmjet seminareve të përbashkëta,
praktikave studentore në institucionet e auditimit dhe
projekteve kërkimore që analizojnë efektshmërinë e
politikave publike dhe mekanizmave të kontrollit të
brendshëm dhe të jashtëm.
Fakulteti i Drejtësisë do të mbetet një partner i
angazhuar dhe i besueshëm në përpjekjen për të
edukuar një brez të ri profesionistësh, të aftë për të
mbrojtur interesin publik dhe për të promovuar
drejtësinë dhe llogaridhënien. 
Si institucione arsimore dhe publike, është detyra jonë
të forcojmë themelet e shtetit ligjor dhe të nxisim një
kulturë llogaridhënieje, ku përgjegjësia për burimet
publike të jetë e pacenueshme.
Në mbyllje, dëshiroj të shpreh mirënjohjen time të thellë
për punën e palodhur dhe përkushtimin e KLSH-së ndër
vite. 
Le të jetë ky 100-vjetor një pikë referimi për forcimin e
mëtejshëm të institucioneve tona dhe një angazhim i
përbashkët për një të ardhme më të drejtë, më
transparente dhe më të përgjegjshme.
Gëzuar 100-vjetorin e KLSH-së! 

Falënderime!

Prof. Dr. Dorina Hoxha, Dekane e Fakultetit të Drejtësisë, UT  



KLSH mirëpret me darkë tradicionale 
19 delegacione të huaja për festimet e 100-vjetorit

Më 19 maj 2025, Kontrolli i Lartë i Shtetit nisi festimet për
100-vjetorin e themelimit të institucionit për të mirëpritur
përfaqësuesit e lartë nga delegacione të institucioneve
supreme të auditimit dhe partnerët ndërkombëtarë me një
darkë tradicionale shqiptare. 
Kryetari i KLSH-së, z. Arben Shehu, përshëndeti të
pranishmit dhe u shprehu mirënjohjen për praninë në këtë  
përvjetor historik. Në fjalën e tij, z. Shehu vlerësoi
bashkëpunimin mes institucioneve të auditimit, të cilat
ndajnë një mision të përbashkët: forcimin e transparencës,
llogaridhënies dhe qeverisjes së mirë në shërbim të
qytetarëve.
Mbrëmja festive u hap me shkëmbimin e dhuratave
simbolike dhe u zhvillua në një atmosferë miqësore. Të
pranishmit patën mundësinë të njohin nga afër vlerat
shqiptare përmes mikpritjes, muzikës tradicionale,
elementëve të kulturës kombëtare dhe kulinarisë
karakteristike të vendit tonë.
Kjo veprimtari simbolike u kthye në një urë komunikimi mes
institucioneve homologe të auditimit, duke i dhënë kështu
një dimension më të gjerë festimeve të 100-vjetorit të
Kontrollit të Lartë të Shtetit.

Kryetari i KLSH-së, z. Arben Shehu me z. Augusto Nardes, Ministër në Gjykatën
Federale të Llogarive të Brazilit (TCU)

Kryetari i KLSH-së, z. Arben Shehu me Presidentin e EUROSAI-t dhe Kontrollorin e
Shtetit të Izraelit, z. Matanyahu Englman



Kryetari i KLSH-së nënshkruan
Memorandum Bashkëpunimi me Kryetarin
e Dhomës së Llogarive të  Azerbajxhanit

Kryetari i KLSH-së
priti në takim
Presidentin e
EUROSAI-t, z.

Matanyahu
Englman,

Kontrollor i
Shtetit të Izraelit 

Z. Shehu zhvillon takim me përfaqësuesin e
Presidencës së INTOSAI-it, z. Augusto
Nardes, Ministër në SAI-n e Brazilit 

Në kuadër të vizitave zyrtare të delegacioneve
të huaja për kremtimin e 100-vjetorit të
themelimit të Kontrollit të Lartë të Shtetit,
Kryetari i KLSH-së, z. Arben Shehu, më  
19.05.2025 priti në takim Kryetarin e Dhomës
së Llogarive të Republikës së Azerbajxhanit, z.
Vugar Gulmammadov.
Takimi ishte një hap i rëndësishëm drejt
thellimit të bashkëpunimit midis dy
institucioneve supreme të auditimit, me fokus
zhvillimin institucional, auditimin e politikave
publike dhe shkëmbimin e praktikave të
avancuara në kontrollin financiar dhe ligjor.
Në këtë kuadër, z. Shehu dhe z.
Gulmammadov nënshkruan një Marrëveshje
Mirëkuptimi (MoU), e cila synon të forcojë
bashkëpunimin nëpërmjet shkëmbimit të
përvojave profesionale dhe njohurive në fusha
të ndryshme të auditimit; organizimit të
vizitave studimore dhe trajnimeve të
përbashkëta për audituesit dhe
bashkëpunimit në kuadër të iniciativave të
INTOSAI-t, EUROSAI-t dhe platformave të
tjera ndërkombëtare. 
Në vijim të këtij bashkëpunimi u ra dakord
për kryerjen e auditimeve në fushën e
hidrokarbureve.
Kryetari i KLSH-së vuri në dukje rëndësinë e
partneriteteve ndërinstitucionale në forcimin
e transparencës, llogaridhënies dhe
përmirësimit të shërbimeve publike për
qytetarët.

Nga ana e tij, z. Gulmammadov përgëzoi z.
Shehu për 100-vjetorin e institucionit dhe
shprehu vullnetin për të ndërtuar një
bashkëpunim të qëndrueshëm mes dy
institucioneve.
Ky takim dhe nënshkrimi i Memorandumit
të Mirëkuptimit shënojnë një hap të
rëndësishëm në strategjinë e
ndërkombëtarizimit të Kontrollit të Lartë
të Shtetit, si dhe në angazhimin e
institucionit për të ndërtuar ura të
qëndrueshme me institucionet homologe,
duke promovuar standarde të përparuara
në auditimin publik dhe qeverisjen
financiare.

Në datë 19.05.2025, kreu i Kontrollit të
Lartë të Shtetit, z. Arben Shehu
zhvilloi një takim zyrtar me
Presidentin e Organizatës Europiane
të Institucioneve Supreme të
Auditimit (EUROSAI), z. Matanyahu
Englman, i cili njëherazi ushtron
detyrën e Kontrollorit dhe Avokatit të
Popullit të Shtetit të Izraelit.
Ky takim përbën një moment të
veçantë për thellimin e
bashkëpunimit midis dy
institucioneve në frymën e
partneritetit dhe dialogut profesional
që karakterizon Organizatën
Europiane të Institucioneve Supreme
të Auditimit (EUROSAI). 
Në qendër të diskutimeve ishin
çështje të rëndësishme, si: rritja e
transparencës dhe llogaridhënies
publike përmes metodave moderne
të auditimit, zhvillimeve teknologjike
dhe qeverisjes dixhitale. 
Po ashtu, u vlerësua roli i EUROSAI-t
si një platformë bashkëpunimi për
nxitjen e inovacionit auditues dhe
ndarjen e eksperiencave të
suksesshme ndërmjet institucioneve
anëtare.
Kryetari i KLSH-së vlerësoi
kontributin e z. Englman në
drejtimin e EUROSAI-t, si dhe
angazhimin e tij të vazhdueshëm për
forcimin e kapaciteteve të
Institucioneve Supreme të Auditimit
(SAI) dhe promovimin e integritetit
në auditim.
Z. Shehu rikonfirmoi përkushtimin e
Kontrollit të Lartë të Shtetit për të
zgjeruar bashkëpunimin me
institucionet homologe të auditimit.

Në vijim të aktiviteteve zyrtare që shënojnë
100-vjetorin e themelimit të Kontrollit të Lartë
të Shtetit, Kryetari i KLSH-së, z. Arben Shehu,
më 19 maj 2025 zhvilloi një takim të veçantë
me përfaqësuesin e Presidencës së
Organizatës Ndërkombëtare të Institucioneve
Supreme të Auditimit - (INTOSAI), z. Augusto
Nardes. Z. Nardes gjithashtu mban detyrën e
Ministrit në Gjykatën Federale të Llogarive të
Brazilit (TCU). 
Në takimin mes z. Shehu dhe z. Nardes u
ndanë vizione dhe përvoja mbi sfidat dhe rolin
gjithnjë në rritje të institucioneve supreme të
auditimit në përballimin e çështjeve globale,
si: ndryshimet klimatike, qeverisja digjitale
dhe menaxhimi i qëndrueshëm i financave
publike. 

Një çështje e rëndësishme e diskutimeve
ishte nisma globale “Climate Scanner”, e
mbështetur nga INTOSAI, ku Shqipëria merr
pjesë në mënyrë aktive. U diskutuan
përgatitjet për Samitin e Klimës 2025, i cili
do të mbahet në Rio de Zhaneiro më 14-15
gusht, që synon të kthehet në një moment
kyç për auditimin global të çështjeve
mjedisore.
Kryetari i KLSH-së vlerësoi rolin aktiv të z.
Nardes në drejtimin e nismave globale të
INTOSAI-t dhe përkushtimin e tij për të
orientuar auditimin publik drejt prioriteteve
strategjike ndërkombëtare. Ai theksoi se
pjesëmarrja e përfaqësuesve të lartë të
INTOSAI-t në aktivitetet e jubileut të KLSH-
së është një dëshmi e rolit gjithnjë e më të
rëndësishëm të institucionit shqiptar në
fushën ndërkombëtare.
Nga ana e tij, z. Nardes vlerësoi angazhimin
e KLSH-së në agjendat globale të auditimit
publik dhe e cilësoi 100-vjetorin e
institucionit si një mundësi të shkëlqyer për
të thelluar bashkëpunimin përmes
projekteve të përbashkëta në fushën e
trajnimeve, shkëmbimit të përvojave dhe
promovimit të inovacionit në auditim. 



Konferenca e KLSH-së me SAI-t homologe: “Ndërtimi i
institucioneve të adaptueshme: Përshtatja me dinamikat
e mjedisit - Një perspektivë e auditimit të jashtëm”

Në datat 6 dhe 7 maj 2025, Kontrolli i Lartë i Shtetit organizoi
në kuadër të aktiviteteve të 100-vjetorit konferencën
shkencore me temë “Ndërtimi i institucioneve të
adaptueshme: Përshtatja me dinamikat e mjedisit – Një
perspektivë e auditimit të jashtëm”. Pjesëmarrës në
konferencë ishin institucione supreme auditimi nga Kosova,
Bosnje Hercegovina, Rumania, Greqia, Turqia, Azerbajxhani
dhe Suedia. Gjithashtu, ishin të pranishëm edhe  përfaqësues
të lartë nga organizata ndërkombëtare e auditimit, IDI -
INTOSAI dhe SIGMA – OECD.  

Kryetari i KLSH-së vlerësoi se pjesëmarrja e gjerë e
institucioneve supreme të auditimit, së bashku me
kontributin e partnerëve ndërkombëtarë, është një dëshmi
e qartë e vlerës së bashkëpunimit në avancimin e qeverisjes
së mirë dhe forcimin e institucioneve publike.

Gjatë kësaj konference, SAI-t prezantuan punimet e tyre
lidhur me trajtimin e situatave emergjente dhe diskutuan
mbi qasjet moderne në metodologjitë e auditimit, rolin e
teknologjisë, menaxhimin e cilësisë dhe zhvillimin e
kapaciteteve, si dhe sfidat me të cilat përballen në procesin
e punës. Përfaqësuesit e institucioneve homologe të
auditimit shprehën urimet për 100-vjetorin e institucionit,
duke vlerësuar arritjet ndër vite dhe vijimin e
bashkëpunimit. 

Në fjalën hapëse të konferencës, Kryetari i KLSH-së, z. Arben
Shehu, duke falënderuar për pjesëmarrjen përfaqësuesit e
institucioneve homologe të auditimit, theksoi se ky përvjetor i
rëndësishëm është një moment historik, që shënon një
shekull përkushtim ndaj transparencës, përgjegjshmërisë dhe
forcimit të mirëqeverisjes në vendin tonë dhe, për të cilin,
kemi zgjedhur të reflektojmë jo vetëm mbi rrugëtimin tonë,
por edhe mbi sfidat dhe transformimet që po ndodhin sot në
fushën e auditimit të jashtëm.
“Tema e konferencës sonë për ndërtimin e institucioneve të
adaptueshme, më tepër se një diskutim teknik është një
thirrje për reflektim dhe veprim, në një mjedis rregullator,
teknologjik dhe institucional që po ndryshon me ritme tepër
të vrullshme. Kjo kërkon që institucionet të jenë të afta të
përshtaten dhe të përmirësojnë vazhdimisht kapacitetet e
tyre. Në këtë kontekst, roli i auditimit të jashtëm është
thelbësor, jo vetëm për të evidentuar mangësitë, por edhe për
të mbështetur institucionet në forcimin e menaxhimit dhe
rritjen e efektivitetit në përmbushjen e mandatit të tyre”, u
shpreh z. Shehu.



100 vite institucion, KLSH zhvillon leksione të hapura 
me studentët në Tiranë, Vlorë, Durrës dhe Shkodër 

Më 23 maj 2025, KLSH zhvilloi leksionin e hapur në kuadër
të 100-vjetorit me studentë dhe pedagogë të Fakultetit
Ekonomik pranë Universitetit “Luigj Gurakuqi” në
Shkodër. Leksioni u mbajt nga znj. Xhesila Nano,
audituese e lartë në KLSH. Në aktivitet mori pjesë dhe Zv.
Rektorja për Shkencën në Universitetin “Luigj Gurakuqi”,
Prof. Dr. Blerta Dragusha, e cila falënderoi Kontrollin e
Lartë të Shtetit për organizimin e këtij aktiviteti informues
me studentët. 
Nëpërmjet bashkëpunimit të vazhdueshëm me
universitetet dhe organizimit të takimeve me studentët,
Kontrolli i Lartë i Shtetit synon të japë një kontribut të
qenësishëm në formimin e brezave të rinj të
profesionistëve.

Si pjesë e programit të aktiviteteve të 100-vjetorit të themelimit,
Kontrolli i Lartë i Shtetit zhvilloi përgjatë muajit maj disa leksione
të hapura me studentët në katër universitete publike të vendit,
me qëllim promovimin e rolit të institucionit në një moment të
rëndësishëm historik. 
Në datë 9 maj 2025, KLSH organizoi leksionin me studentët e
Fakultetit të Drejtësisë në Universitetin e Tiranës, duke sjellë më
afër rolin e institucionit në forcimin e transparencës dhe
mirëqeverisjes në Shqipëri. 
Leksioni me temë “100 vite besueshmëri, integritet dhe shërbim
ndaj qytetarëve – Kontrolli i Lartë i Shtetit si garant i
transparencës dhe mirëqeverisjes në Shqipëri” u mbajt nga
audituesja e lartë, znj. Miranda Misini.
Znj. Misini prezantoi rolin historik dhe aktual të KLSH-së si një nga
institucionet më të hershme të shtetit shqiptar dhe theksoi
misionin e tij në mbështetje të shtetit ligjor, përmes forcimit të
transparencës, llogaridhënies dhe qeverisjes së mirë.
Si mikpritëse e aktivitetit, Dekania e Fakultetit të Drejtësisë, Prof.
Dr. Dorina Hoxha, falënderoi Kontrollin e Lartë të Shtetit për
angazhimin në edukimin profesional të studentëve. 

Më 13 maj 2025, KLSH zhvilloi leksionin e hapur me studentët e
Universitetit “Ismail Qemali” në Vlorë. 
Audituesja e lartë, znj. Miranda Misini ndau me studentët
misionin, historikun dhe rolin e institucionit si organi suprem i
auditimit në vend. Gjatë fjalës së saj, znj. Misini theksoi rëndësinë
e auditimit të jashtëm publik si një mekanizëm thelbësor për
ndërtimin e një shteti me integritet, transparencë dhe
përgjegjshmëri në shërbim të qytetarëve. 
Përfaqësuesit e Universitetit të Vlorës shprehën vlerësime të larta
për angazhimin e Kontrollit të Lartë të Shtetit në rritjen e
ndërgjegjësimit dhe edukimit profesional të brezit të ri.
Studentët patën mundësi të informohen më shumë rreth
mënyrës se si funksionon KLSH dhe mbi rëndësinë e auditimit
dhe kontrollit në administratën publike.

Më 22 maj 2025, KLSH zhvilloi leksionin e hapur me
studentë dhe pedagogë të Fakultetit të Biznesit në
Universitetin “Aleksandër Moisiu” Durrës. Leksioni u mbajt
nga znj. Xhesila Nano, audituese e lartë në KLSH. Znj.
Nano i njohu studentët me historinë e ndërtimit të  
institucionit të Kontrollit të Lartë të Shtetit dhe rolin që
luan auditimi i jashtëm në menaxhimin e financave
publike. Zv. Dekania për Çështjet Mësimore në Fakultetin
e Biznesit, Dr. Silvana Gashi, vlerësoi kontributin e KLSH-së
për edukimin profesional të studentëve dhe për
angazhimin e vazhdueshëm në ndërtimin e urave të
bashkëpunimit me institucionet e arsimit të lartë.



Posta Shqiptare përjetëson 100-vjetorin e KLSH-së 
me emetimin e dy pullave historike

Falëminderit për leximin!

 Të gjitha të drejtat e rezervuara nga KLSH  

w w w . k l s h . o r g . a l  

E - m a i l :  k l s h @ k l s h . o r g . a l
i n f o @ k l s h . o r g . a l

R r u g a  “ A b d i  T o p t a n i ”  N r . 1  T i r a n ë

K o n t r o l l i  i  L a r t ë  i  S h t e t i t

k l s h _ o r g _ a l

 O r a r i  p r i t j e v e  p ë r  p u b l i k u n :  
 E  h ë n ë  –  E  e n j t e :  0 8 : 0 0  –  1 6 : 3 0

E  p r e m t e :  0 8 : 0 0  –  1 4 : 0 0  

Me rastin e 100-vjetorit të themelimit të institucionit të Kontrollit të Lartë
të Shtetit, në datën 20.05.2025, Posta Shqiptare nxori në qarkullim një seri
të re me dy pulla postare, si dhe zarfin e ditës së parë, të personalizuar
me logon “100-vjetori i Kontrollit të Lartë të Shtetit”.

Pulla e parë paraqet portretin e z. Fejzi Alizoti, i cili ishte drejtuesi i parë i
institucionit që asokohe mbante emërtimin Këshilli Kontrollues. Z. Alizoti
ishte politikan, ekonomist dhe diplomat me një kontribut të spikatur në
administratën publike shqiptare, duke përfshirë edhe detyrën e Ministrit
të Financave. Në maj të vitit 1925, Fejzi Alizoti u zgjodh Kryetar i Këshillit
Kontrollues, duke nisur një epokë të re në mbikëqyrjen financiare të
shtetit shqiptar. 

Pulla e dytë përmban stemën aktuale zyrtare të Kontrollit të Lartë të
Shtetit, duke përfaqësuar vazhdimësinë e historisë institucionale dhe
misionin e pandryshuar të mbrojtjes së interesit publik.

Zarfi i ditës së parë përfshin të dyja pullat, si dhe vulën origjinale
dygjuhëshe në shqip dhe frëngjisht të Këshillit Kontrollues të Financave
që u përdor në vitet e para të funksionimit deri në periudhën e
Mbretërisë Shqiptare, duke i dhënë vlerë filatelike dhe historike të
veçantë kësaj serie.
Seria e re e pullave postare dhe zarfi i personalizuar me logon e 100-
vjetorit të KLSH-së janë në dispozicion në të gjitha pikat e Postës
Shqiptare, duke u kthyer në një objekt me rëndësi për koleksionistët,
institucionet publike dhe qytetarët që vlerësojnë historinë dhe
trashëgiminë institucionale të Shqipërisë.

( K L S H )  A l b a n i a n  S u p r e m e  
A u d i t  I n s t i t u t i o n


